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" where that parking lot is.

~ 1s in progress at the moment.

| work, which it undertook yesterday; andaccordingly, the case

LOS ANGELES; CALIFORNIA, TUESDAY, AUGUST 3, 1971 9:50 A.M.

THE COURT: Will all the jurors in the Manson case talk
to the ballilff here, and double check to see that your license
plate, the type of your car, is propexly 1isted?

The Court has found some parking places for you,
and 111 tell you where that is. 1'Il tell you where that

is, in just a while. We are not going to be able to try the
case today. The Court is starting another matter -- in
addition, there are other reasons why the case can't start
today. So we'll have to start tomorrow moxning.

: I don't want to keep you sitting around hexe in
th:té heat, when you could get back to your == perhaps some
‘place that's cooler. I'Ll talk to you in a few minutes.

 (Proceedings had on unrelated matters.)
:cem GOURT:  In.the case of People vs. Marson? All the
jutors are here?

‘, o "THE ‘BAIIiEF:‘ Yes, sir, they are.

..., THE COURT:"k Let's see. Excuse me. I have a note as to

In the case of People vs. Manson, all the jurors,
the record should show, and the alternates are present.

The Court's been informed that the defendant this
morning ig undergoing some dental work, and that presumably

In addition, this Court is engaged in some other

CieloDrive.comARCH IVES
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would not be able to gtart this morning.

For thoge reasons, I see no reason in continuing
it until this afternoon, because as I understand, Mr. Manzella
and the Clerk -~ the Clerk is still working on some exhibits
with you, =--

MR, MANZELLA: Yes, your Honor.

THE COURT: ~- numbering the exhibits?

MR. MANZELLA: Yes, your Honor.

THE COURT: Accordingly, the Court conveyed these
facts to Mr. Kanarek, who called via telephone and indicated
he was in Van Nuys some place, about 9:23 -- or 9:20.

L And the Court told him that it would trail the

. matter until tomorrow morning, and Mr. Kanarck consented to
| trailing it wntil t:omorrow moxning. And I have ordered him
o rgturn ‘af g: 30 tomorrow morning, thesn.

.  #And the Court will do likewise with all of you
juror'sa" '1;.'ou1d you take note of the arrangements that I 've
made? You, &re-to ~r, you are to have parking facilities in
the northwest ~-- in parking lot 24. It's referred to as
parking lot 24. That's how the County designates it.

It's the northwest corner of Temple and Hill. I
thought that might be closer for you than any other lot that
you might ordinarily have parking in.

And you'll have those parking facilities
available to you during the course of the trial. Be sure
that the <~ the balliff has your correct license number of
the car you'll intend using. They may be giving you a
sticker or something of that nature, so that you can get in
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and out of the lot,

*‘the admonition, of course, is that you are not to coaverse

 to converse *witﬁ you on any subject comnected with this
27

I would hope that the arrangements can be made
so that you won't have any delay in parking there tomorrow
morning. But knowing how things work around here, I cannot
guarantee that to you.

| We "1l just do our best to see that there is some
lisison between this Gourt and that parking lot, so that you
won 't be delayed.

That's about all I want to tell you this
morning, except to tell you that -~

(Whereupon, a discugsion off the record

ensued at the bench between the Court and the

bailiff.)

THE COURT: Tomorrow morning, when you come in; and
each morning when you come hereafter to this courtroom, if
you'll gather out in fromt, the bailiff will see that you are
taken to the jury room, the jury deliberation room, over
103, Department 103, wherever that may be.

And you can remain together in that place.
There's a -~ pregumably an air conditioner there, and it
might be a little more comfortable than the hallway, or
even in this courtroom,

Remember the admonition that I 've given you, and
amongst yourselves nor with anyone else, nor permit anyone

matter, nor are you to form or express any opinion on the
matter untii it ig finally submitted to you.

= —
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cad L

‘ ) You are mot to view, to hear, to see any
publicity in comnection with this case.

., Try to be punctual during the course of this
tfiai. The Court may not be sble to start on time, but {f --
#at least; if every day, at the time that we are supposed to
start, you are available, then it will keep ug from having
any appreciable delays.

And the Court will ask both counsel to likewlse
be punctual, and keep the hours that are set, so that we ean
move along.

1 still anticipate that we will be dark between
the 23rd of August and -~ through the 6th of September.

All right. Any questions from any of the juroxs,
now? '

All right. The matter, then, in the case of
People vs. Manson is trailed until tomorrow morning at 9:30.
And 1'11 gee you all then.

(Whereupon an adjournment was tdken untll the

follo‘!'-?ing ddy, Wednesday, August 4, 1971, at 9:30

o'clock a.m.)

e

SR CieloDrive.comARCHIVES




1-1

10

11

i2

13

14

15

16

17

18

19

20

21

2

23

24

25

26

27

28

4050

i

i
+

LOS ANGELES, CALIFORNIA, WEDNESDAY, AUGUST 4, 1971, 9:55 A. M.
y 4

. i”-"

LS

¢ L ) <o A, -
l' B : ) ) ---‘ ?' ‘-- .
_THE»CQUszf_All.rlght,,thg record will show Mr. Manson

to be present with Mr. Kanarek, Mr. Manzella in chambers.

Mr, ‘ﬁénson, hhe Court talked with the dentist
yesterday who 1s,npw workmng in the County Jail dental office,
and his name ig Otero, Dr. Otero. He's not the one that
examined you before. And he indicated to me yesterday that
although an appointment had been made, that you Aid not want
to proceed with him but wait until the other dentist --

THE DEFENDANT: W=:ll, I entered into an agreement with
the other man.

THE COURT: I see.

What I am inguiring about, are you in pain?

THE DEFENDANT: I don‘t know any pain.

THE COURT: Or discomfort?

THE DEFENDANT: No, I don't know any discomfort either.

THE GOURT: All right., I just wanted to check on it.

Now, I indigated to you before that during the
period from August 23rd to September 6th, that dental work
could be done. This doctor whom you had madé arrangements
with will not bhe back‘until the 30th of August; understand
that? 6o it will be the 30th of August before the work will
be done. |

But the doctor yesterday indicated that from the
look at the receoxds that apparently it was nothing of urgehcy.
There is no infection that would cause you any complications.

Ts that what you understood from the first dentist]
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whgha court, yoﬁ.see,'many'times there's been many misunder-

_the appropriate order, so that County -- we would do Lt at the

THE DEFENDANT: Yes. I never got a chance {0 speak to
O ek

standxngs.

THE COURT: I thlnk, then, that from what they told me

that they would be prepared to begin that work, then, on the

- -.-ii ?

30tﬁ"day of Augupt from the first day --

THE DEFENDANT: It is not that important then, either.
This, I imagine, is wholesale preference.

THE COURT: Now, Mr. Kanarek, you said you wanted the
réeporter here s0 --

MR. KANAREK: Yeg. Your Honor promised us, and I'm
sure your Honoz will live up to it, that we could have a
meeting with Steven Grogan ~~ your HOnor mentioned Tuesday —-—
with Steven Grogan and Mr. Manson and Mr. Davis. I just
wondered if your Honor did recall?

THE COURT: Yes. .

MR. KANAREK: Would your Honor implement that by making
convenience of the Sheriff. : R

THE COURT: The 10th, Tuesday the 10th.

MR. KANAREK: Well, today is the -~ could we have it
sooner? Let's see, today is the 4th.

THE COURT: The 4th.

MR, KANAREK: Could we have it -~ if your Honor made it
in the interim, 2 period during which it could take place,
the Sheriff -- we could work it out, the precise date;at
the convenience of the Sheriff, and Mr. Weedman, and Mr. Penny

and the convenience of Judge Call, rather than a precise day.

. -
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1 If your Honor could do it that way. I don‘t know what there —--
. 2 THE COURT: Well, we have to give the Sheriff some time

3 limitation. Let's say between now and the 10th day of August

AT

4 the Sheriff is to permit a gonference from 7:00 until 9:00
5 o*clock between defendants Manson, Grogan and Davis, and the
6 | respéctive counsel, in the County Jail. The exact time to be

. ¥
b

7 | arranged Dy the attorneys involved and the officers in the jaill

8 ' ? . MR. KANAREK: That's correct.
N H
9o |5 . THE, DEFENPANTy . Ask Irim ahout the wifnesses.
16 MR KANAREK* Y‘es, your ‘Homnor, what is the status of -~

I | your Honor has.orderéd Mr. Beausoleil?
e, fi ".' '?.'

12 THE éOﬁRT:T The Court has ordered that Mr. Beausoleil

13 be brought’ to the Los Angelgs County Jail for interview.

u MR. KANAREK: When would that take place, your Honor?
., 1 THE COURT: I have forgotten the date you asked for.
16 THE DEFENDANT: Two weeks ago.
K o MR. KANAREK: I think it is past, if I am not mistaken.
18 THE COURT: No, it was August sometime, if I am not
® mistaken.

20 MR. KANAREK: I can check it.

A THE COURT: Check it, and if he has not been brought here,

% then let me know that.
» MR. KANAREK: Okay.
- THE COURT: And the Court will follow through with you
; 5 in seeing that Mr. Beausoleil be made available to you.
2 * . THE CLERK; To my best recollection, I think it was
._2 fls. next week.

28
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'has 1ndlcated to you, Mz, Kanarek, before that it has no wish

THE COURT: My recollection is that it was in the second
week in August.

MR. KANAREK: Yes, your Honor.

THE COURT: We are about to begin this trial. There's
probably no need to recount the rules. If you have any Objectid
make the objections. State the objection on légal grounds. |
Don‘t‘q;gue them, unless the Coukt grants you permission to

argue -them, and then only at the bench.

y . . .
v In connection with cross examination, the Court

|
]

- —

[ ,r

go regtric& prbper cross examxnatlon. But as I have indicated
to you before, thquOurt belleves that it's well to plan cross
examiﬂ;ﬁi$5:;56;E£%E}you achieve your best effect, and =0 that
you. dgn‘t @elay the Qourt. ’

' 'uR DEFENDANT: Your Honor? This Davis woman is being
allowed to act as co-counsgel.

THE COURT: Who?

THE: DEFENDANT: Angela Davis.

THE COURT: Yes?

THE DEFENDANT: And it strikes my mind as being &
strange move on your part, to let a woman act as her own
counsel, but then a man to keep guiet.

THE COURT: It's -~ that was the judgment of an
individual judge, and I haven't -~

THE DEFENDANT: You all arxen't one?

PHE COURT: And I haven't any idea what Judge Arnason
had in mind in doing that.

I don't know anything about the facts, the Facts

ns,
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. ‘; > ‘ L}
sQméone.

that entered into his judgment in making such a judgment.

THE DEFENDANT: I know that ~--

THE COURT: You are making a motion to be allowed to ~~-

THE DEFENDANT: It®s a constant motion.

THE -COQURT: Well, it's a constant denial,

THE DEFENDANT: 'Then it's just a matter of where it
breaks off. I don'*t wish to do that with you, but -~ I'm going|
to sit down.

THE COURT: I can*t say I understand that. Buk there's
no reason in the Court‘'s opinion to change its ruling -~

THE DEFENDANT: There must be someone among —-

THE COURT: -- heretofore made.

THE ﬁEﬁE?DANT: There mist be somebody up there some-

where. It couldn't be a -- just an open sky. There must be

! , TﬁECpOURQ:»Ingidén;al;yi'?e are starting the trial now,
and tﬁé}éourglha&¢sﬁ§gééééd,téigou before that, if you can keep
from interpqgtipg‘ghgigrgcaedings, it would certainly, in the
Court's OPiEioﬁ,‘bé~E%f&3ur advantage.

TgEyDEFENDAﬁT;*;Vgapfget six gas chambers oxr seven?
Just like: How many timés can you kill a dead mouse?

THE COURY: Anything further, gentlemen?

MR. KANAREK: No, your Honor.

MR. MANZELLA: No, your Honor,

THE DEFENDANT: You®ve seen my good side.

THE COURT: All right. Let's go out in the couxrt~
room, then, and begin.

(Whereupon, the following proceedings were
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1 | had in open court, within the presence and hearing of the jury:)
. L2 THE COURT: Good morning, ladies and gentlemen,
3 THE JURORS: Good morning, your Honor.

4 THE COURT: The cage of People versus Manson. The record

-

5 will show that Mr. Manson is present; all of the jurors and
6 alternates areé present.

1 Off the record.

3 fls. 8 (Whereupon, a discussion off the zecord was had.)
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i‘fiﬁf COURT: Back on the record.
: ~ Mr. Xanarek is present for the defendant.
; "M, Minzella for the People.
- Both sj.des teady?
MANZELLA People are ready, your Horor.
MR. KANARER: Yes, your Homor.
THE COURT: Does the defendant waive reading of the
indictment, Mr. Kanarek?
. KANAREK: Yes, your Honor,
THE COURT: The Court will simply restate briefly that
this i an indictment in three Commts.
The first Count alleges a violation of Section
187 of the Penal Code, and it is alleged that on or zbout
the 27th day of July, Mr. Manson, Susan Denige Atkins and
Bruce McGregor Davis did willfully, and feloniocusly, and

',.\V i

with malice aforethought; murder Gary Alan Hinman.

The gecond Count charges Mr. Manson, Misgs Atkins
and Mrz. Davis with a violation of Section 182.1 of the Pemnal
Code, congpiracy to commit murder and robbery. And three
overt acts are alleged.

And Count III alleges that Mr. Manson, Mr. Bruce
MeGregoyr Davis, and Steven Grogan did commit the crime of
murder in violation of Section 187 of the Penal Code, in
that between the 16th day of August, and the first day of
September, 1969, in the County of Los Angeles, they did
willfully, and unlawfully, and feloniously, and with malice
aforethought, murder Donald Jerome "Shorty" Shea, a human

being.
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Mr. Manson has entered pleas of not guilty to
thoge Coumts in the indictment. ‘
People ready to proceed with the opening statement?

MR. MANZELIA: Yes, your Honor.

THE COURT: You may begin.

MR. MANZELIA: Your Honor, before I begin, I'd ask that
all witnesses for both the prosecution and the defense be
excluded from the courtroom during the course of the trial,
your Honor.‘

I would ask that that begin with the opening

'R

. si;étemmt-.

THE COURT: Are there witnesses here?

"¢ - .Are therg any persons in the courtroom who are

pos iy K R
geated here as witnesses?

-« MR. KANAREK* We join in that, your Honor.
" " THE C(;URT. Your mame, sir?

MR. ERWIN:. . Michael Exwin.

THE COURT: Would you wait outside, then. The Couxrt
orders you to wait until you are called.

MR. KANAREK: Whether they are subpoenaed or not, your
Honozx.

THE COURT: 1Is there anyone who anticipates that he or
she will be a witness in this case?
I see no other hands.
Both counsel satisfied that the order has been

carried out at this point?

Mr. Kanarek? -Mr. Manzella?
MR. MANZELIA: Yes; your Honor.
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3-3 1 THE COURT: Mr. Kanarek?
., 2 MR, KANARER: Uh, I'm gsorry?
3 | THE COURT: Afe you satisfied the order hds heen
4 carried out?
5 MR. KANAREK: To the best of my knowledge, yes, your
6 Honor, of the people that are here.
7 | THE COURT: That will be a standing order during the

8 | ecourse of this trial. Any counsel -~ either counsel should
9 note that any witness that's in the courtxoom, would you
10 please notify the Court snd the Court will oxder them to
n leave the courtroom at dny time during the courge of the

12 trial.
13 You may begin.
14 Mr. Minzella, you may wish to use that other
.i s microphone.
16 MR, MANZELLA: Your Honor, I thought my voice did pick
» | ¥p a little bit with this microphone.
s Does it?
Con | 'J:HE COURY: If anyone has sny trouble hearing anyone;

¥ I a witness, any coimsei raise your hand, ladies and gentlemen,

& and le.t me: }mow.

% ; I.et me urge all of you during the course of this
% ' trial to take notes on the evidence.

* Remember that the statements of cowmsgel, including

the opening statement, argumeni, any statement by coungel,

% unless it is by way of a stipulation concerning a factual

o]

27
. . matter or evidence, is not evidence.

® You may take nates on the opening dtatement, if
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measureably in your deliberations. But don't let your note

you wish, but the notes that you take on the opening statement
should be distinguished from the notes that you later take on
the evidence.

The Court would urge you to take notes because I
have found that the taking of notes will very often assist you

taking keep you from observing the conduct of a witness on the
gtand or in the courtroom.
You waYy begin.
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“

"Manson of the murder of Donald Shea during the last half of
Augu#t, 1969 { RS

MR. MANZELLA: Thank you, your Honor.

Does anyone bave any trduble hearing me? It
sounds to me as though my voice does pick up on this
microphone.

My opening statement will be ghort. It shouldn't [
take longer than 20 or 25 minutes to make.

My purpose in making an opening statement iz just |
to give you a brief outline of what the People expect to
prove, 50 you can better follow the evidence as it comes in
from the witness stand and by way of exhibits. As Judge
Choate has pointed cut, it is not evidence in the case.

Now, in Count I of the indictment, the Grand Jury
hag accused Mr. Manson of the murder of Gary Hinman during
the last week of July, 1969.

In Count TII, the Grand Jury has accused him of
the conspiracy to comit the murder and robbery of Gary
Hinfn&n.-

' . And in Count III, the Grand Jury has accused Mr.

I

Now, during ‘the trial, as much as possible, I'll
try to separateatbe evidence concerning the two murders.
And 1'11 try to present the evidence concerning the Hinman
t:_use,:ﬁ'iﬁgt,: ‘the Himman murder first, and then present the
evidence conc¢erning the Shea murder.

Gary Hinman attended UCLA off and on. He was
working towards a degree in political sclience. He played

several mugical ingtruments and he taught music at a small
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- ——
music school in West Los Angeles. And he lived at 964 OLd
'l'opangéf c.aﬁyén Road in Topanga.

. He; pz;&ct:,ced the Buddhist religion, and he belongeq
to an organ:.zation called the Nichiren Shoshu of America.

During the late afternoon of Friday, July 25,
1969, he came downtown with a friend of his to get his
passport for a trip that he was planning to mske to Japan.

~ Now, he owned three caxs, a Nash Metropolitan,
which was not in working condition, and two other cars, a
Fiat station wagon and a Volkswagen microbus. Now, Gary
Hinman was last seen alive at 7:00 p.m. on that Friday,
July 25, 1969. At that time, at the time he was last seen,
he was leaving the misic school in West Los Angeles to go
to his home on Old Topanga Road.

And one of the instruments that Gary played was
the bagpipes. And other members of the Nichiren Shoghu
played the bagpipes, were scheduled to play in a -« play and
march in a parade in Santa Monica on a following Sunday,
which was July 27th, 1969, two days later. And Gary did not
ghow up for that parade on July 27th.

On July 31lst, his dead body was found in the
living room of his home on 0ld Topanga Road. It was bloated,
decomposed and infested with maggots.

On the wall, on the living room wall above his
head was drawn in blood a paw print. And, again, drawn in
blood, the words "Political Piggy.”
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The aﬁtqpsy showed that Hinman was killed by a

stab wound through the chest, which penetrated his heart. The

'autopsy showed that he algo had these othexr wounds:

He had a stab wound in the chest, another stab

wound in the chest which did not penetrate his rib cage ~~ it

hit the bone, it Aid not penetrate the rib cage -- he had a

gash on the top of his head, and he had a gash behind his right

SaL.

<; R é He had a large laceration on the left side of his
N
face4 whldh cut through his ear and part o£ his cheek. And

thoSe woungs w§re npt fataL

i~
The autopsy showed that he was killed by the stab
wound which went thrcggh hls chest and penetrated his heart.

P

mnw{.tye eyldence will show that Charles Manson was
the 1eadér}dé‘aismé£i Qéoﬁp 5f followers who called themselves
the Family. The members of the Family included Bobby Beausoleil
Bruce Davis, Mary Brunner, and Susan Atkins, |

Now, Manson and members of the Family knew Gary

Hinman, and Gary Hinman knew them. And during July of 1969,

the month in which Hinman was killed, Mr. Manson and the
menbeérs of the Family were living at the Spahn Ranch.

The Spahn Ranch is a canch in Chatsworth,
Ccalifornia, near Topanga Canyon Boulevard.

In the early summexr of 1969, Mr. Manson began
making plans to move himself and the Family to the desert,
‘permanently. In order to do that, they needed supplies; and
in order to get the supplies, they needed money.

Manson and the Family believed: that Gary Hinman
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had a lot of money‘;n stocks and bonds. Now, Manson was
*wrong about that, but he didn’t know that until afiter Mr. Hinman
was killed.
Because Mr. Manson was wrong, Gary Hinman was
killed for two small cars and $27 in cash.
MR. KANAREK: Your Homor, that's argument, -
MR. MANZELLA: Now —- '
MR. KANAREK: If I may, becausé --
THE COURT: The Court would -~ the objection is over-
ruled.
MR. MANZELLA: The evidence will show -~
THE COURT: I wish to again remind you, however, that
Mr. Manzella's statement or Mr., Kanarek's opening statement,
if one is made, is not evidence, and sﬁouldn‘t be regarded as
evidence.
Go ahead.
MR. MANZELLA: The evidence will show that while at the
Spahn Ranch, on Friday, July 25th, 1969, Charles Manson called -
together Bobby Beausoleil, Susan Atkins, Mary Brunner, and
Bruce Davis; and he sent them to Gary Hinman's home to foxrce
Gary to sign over the property that they thought he had.
Now, Bruce Davis drove Beausoleil, Atkins and
Brunner to Hinman*s home. Then he himself returned to the
Spahn Ranch. ’
‘peausoleil was armed with a gun and a knife.
After he and the two girls arrived at Gary Hinman's home,
Beauséléi; sometime thereafter gave the gun that he was

cgf#yiﬁg to Susan Atkins, to hold on Gary Hinman.

aelay -
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R IICRNE A+
1 ‘Somehow;, Gary got the gun away, and a struggle

. 2 followed@ver:th'e ,gunk-: ' Du;:riljxg the struggle, it fired once,

3 | in the kitchen, fired int-o. the -- the bullet went into the

4 | kitchen wall,

5 Sometime after that struggle, during that same

6 | weekend, between Friday the 25th and Sunday the 27th of July,
7 | 1969, Beausolell called Charles Manson from Hinman®'s home in

8 | Topanga -- Mr. Manson at this time was up at the Spahn Ranch

9 | and -- and Mxr. Mangon left the ranch, with Bruce Davis, drove
0 | to Gary®s home in Topanga.

u When Mr. Manson arrived at the Hinman home, he saw
2 | that Gary was not cooperating, and in order to keep him guiet,

3 | he glashed Gary's ear and face with a sword that he was carry-

¥ oing.

Manson thern left Gary‘'s house and returned with
16 | Bruce Davis to the Spahn Ranch.
Sometime later that same weekend -- probably on

18 Sunday, July 27th 6f 1969 -- another call was made to the

® ranch. And after that call; Gary Hinman was murdered.

20 We believe the evidence will show that his murder

A was planned, organized and ordered by this defendant, Charles
% | Manson.

23 Now, with regard to the third count df the

24
indictment, the murder of Donald Shea, we expect to prove that

) % about a month after the murder of Gary Hinman —-- that is, some- |

a % time between August 16th and September lst of 1969 -- Charles
. o Manson and at least three or four others murdered Donald Shea, |
4a fls. @ and then bq'r'ﬁ:éd his body somewhere on or near Spahn Ranch.

.

,: [
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Now, intensgive investigation on the part of the

. 'investigating officers of the Sheriff's Office of this

County, including digging at Spahn Ranch, has failed to

date to produce the body of Donald Shea.

.- However; we will introduce evidence that proves
that Shea 18-dead, and that Charles Manson is responsible for
and jp&i'i;:‘lc‘::!.pa’ted in the murde‘: of Donald Shea.

I We-l ‘1:711’.!. show why Shea wag murdered, and why we

'have been unable to locate the body.

Now, the evidence will show that Donald Shea was
boxn in 1933, in Massachusetts; and that his mother still
1ives there. He served in the Armed Forces during the
Korean Wax, and was digcharged in 1956.

He retumed to Magsachusetts briefly, and then
came out to California in 1957. While in California, since
1957, he was in contact with his mother regulaxly, through-
out each year. He either returned to Magsachusetts to vigit
her, or he called or gent her little gifts.

Now, she hdas not ssen or heard from her son in the |
two years since August 16th of 1969.

Donald Shea married in 1961, and was divorced
from hig first wife in 1965, He married again in Apxil of
1969, to a girl by the name of Magdalene.

Now, Magdalene has not seen or heard from her
husband since August 16th of 1969.

Shortly after Shea came to California, he went
to work at Spahn Ranch as a ranchhand.

Now, Spahn Ranch, as I have sald, is in Chatsworth,!
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T

California. It was owned by George Spahn, and he made the
ranch and his horses available for the production of
Western movies.

Now, from that point, Shea became interested in
doing stunt work in Western movies, and eventually began

%meeting people who produced movies, and he saw them

' fi:equently in thelopes of getting work.
Now, none of those pecple «- and they will

v testify at the" trial -~ none of those people have seen

Donald Shea, since August of 1969.

A -*Now, Shea was kind of a drifter. At various
times he. worked g—ls -a tree trimmeér; he managed bars; and he
held various other jobs.

But he always returned to Spabm Ranch, and Spaln
Ranch, by that time, had become a kind of second home to him.
But no one at the ranch had seen him since August of 1969,
Those people will testify at the trial.

Now, Shea made some good friends here in
California. None of thc:;se people have geen him gince August
of 1969. They will testify as well at the trial.

Now, @8 we all have, Shea had some personal
posgessions of which he wag very proud; and those possessions
have turned up, but Shesa has not.

Charles Mangon and the Family knew Shea, because, |
as I have sald, by this time, the summer of 1969, Mr. Manson
and the members of the Family were living at Spahn Ranch,
and Shesa was working there mogt of the time as a ranchhand.

‘The Family also, during this period of time, the
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summer of 1969, began going on the property of a nearby

ranch owned by 4 man by the namé of Frank Retz.

H
+ A

P Now, Retz did not 1ike Manson and the Family.
L

e consldered thém trespassers, and in early Aug‘usé of 1969,

¥

1" ha; offered ﬁtmald Shea the job of guarding the ranch and
gett:lng £id of Manson and the Family.

hiapson becarma aware of Retz' offer to Shea., Now, :
on August 16th 1969, Spahn Ranch was raided by Sheriff's ‘
‘Deputies,: ‘ ‘Mén,sgn; and members of his Famlly were arrested
on various charges. ‘

Manson was released a few dayg later, but on
August 24th, 1969', he was arrested again, this time on
Frank Retz' ranch.

Mangon believed that Shea was responsible. for his
trouble with the law, and this gave him his motive to k{1l |
Donald Shea.

One night, in the last half of August of 1969,
Charles Manson caught up with Donald Shea. Charles Manson,

Bruce Davis, Steve Grogan,.aid another Family member)-‘v'- and

inayhe one oY two others -2 caught up with Shea at the Spahn
Ranch.

They took him somewhere away from the main ranch,
and began stabbing him,

Now, Shea's screamg of fear and pain were heard
at the main ranch buildings that night. Shes pleaded with
Mangon, but Msnson and his friends continued gtabbing Shea
until he was dead.

That night, or the next, Shea's body was buried
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by members of the Family on or near Spahn Ranch,

The evidence will establish that Charles Manson
is guilty of the murder of Gary Himman, the mutder of Donald
Shed, and that both murders are murders of the first degree.

Thank you.

I appreciate your attention.

THE COURT: Doeg the defendant wish to make an opening
statement at this time? |

MR. KANAREK: No, your Honor.
THE COURT: You wigh to reserve it?
MR. RANAREK: Yes, your Honor. Thank you.
THE COURT: Vexry well.
Call your first witness, Mr. Manzella.
MR. MANZELLA:  The People call Mr. Glenn Krell, your
Honor. |

!’ THE CLERK: Would you raise your right hand, please,

SN
- and be sworn?
o

You do sclemmly swear that the testimony you may

-give in the cause now pending before thls court shall be the
' kputh, the wholé truth, and nothing but the truth, so help

you God?

: "“miﬁn’més: Yes, I do.
o GLENN KRELL,
ecalled ds a witness by and on behﬁif of the People, having
been first duly sworn, was examined and testified as follows:
THE CLERK: TPlease take the stand snd be seated.
Please state and gpell your full npame.
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THE WITNESS: Glenn Krell; G-l-e-n-n, K-y-e~l-1.

DIRECT EXAMINATION
BY MR, MANZELLA: -

=

Q All right: Mr. Krell, I am the Deputy District
Attorney. Aund if I ask you -- I'll be questioning you first.
If I ask you any qﬁestions you don 't undexstand, please ask

= me to rephyrase the question, and T will be glad to do so.

Mr. Krell, did you know a man by the name of Gary

| Hinman?

A Yeag I did.
Q And what was your relationship with Mr, Hinman?

A He was an asgoclate of mine at a music school in
Wepst Los Angeles.

Q And what wag your conmection with the music

' gchool?

A I was the director of the music school.

~r 7

Now, what did Gary Hinman do at the mugic school?

Q
A Mosgtly teach,
Q

Did he teach others how to play particular instzu~

mentg?
Yés, he did.
What instruments did Mr. Hinman play, if you know?
A Uh =~ piano, gultar; bagpipe, a little trumpet.
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Q Now, how long had you khown Mz, Hinman, up until the-
time, say, July 25, of 196972
A‘ - I have forgotten, but I believe it was about a year

and a half or two years.

""f .
i

v & 5 .
cep Q Do you know whether or not he owned any automobiles?
: I
A Yés, I do.
VR a I ST
e h;ﬂ», What automyblie did he own?
| A - One was a V.W., one was a Fiat, and one was a
Rambler.. i« 1.7
g The V., WL, what kind of Volkswagen was it?
A It was a micrdbus with an gngianFhunderbird

paintedon the side.

Q Was there anything nnusual about the Fiat?
A The -- it had a replacement engine and the engine

didn*t f£it and, therefore, the front bulged out. There was

| something different about the front end of the appearance,

becanse the motor didn't guite fit. I don*t think it hagd a

bumper, but I'd probably recognize it.

Q Was the Fiat a station wagon?

A Yes, a small one,

Q What color was it?

a T don‘f recéll, I think it was light.
Q All éight.

Directing your attention to the date of July 25,
1969, did you see Mr. Hinman on that date?

A Was that a Friday?
Q Yes.
A Yes, I did.
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uh, West Los Angeles.

[ mean downtown Los Angeles?

o Where did you see him?

a 'Wegcame to Los Angeles and returned to West =-

‘Q‘Iw When you came to Log Angeles, how did you -- you

L]

Ed " ?’ :
fAs-ﬁﬂ Xeq. Ha, dréve the Fiat.

Q And what was your purpose in coming downtown?

A He was‘going to get a passport and needed someone

to, uh, uh,, sign.

*_m...'.-

MRi KANAREK Ybur anor, object on grounds of hearsay.

THE WITNESS: Hearsay?

THE COURT: Sustained. It is stricken.

MR, MANZELLA: My, -- .

THE COQURT: That last statement is stricken. The last
statement of the witness is stricken from the recdrd. And
when the Court indicates to you that something is stricken,
you are to treat it, ladies and gentlemen, as if it had
never been uttered. You are not, in any way, to comsider any
item, any testimony the Court strikes.

Go ahead.
THE WITNESS: He asked me to go downtown.
THE COURT:: Excuse me, just a minute.
And wait until the next guestion.

THE WITNESS: All right.

MR. XANAREK: May that be stricken; that voluntary =--

THE COURT: '"He asked me to go downtown,"” is stricken.

BY MR. MANZELLA:
Q Mr. Krell, what was your purpose of coming downtow$
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with Mr. Hinman?
MR. KANAREK: Immaterial, your Honor.

THE COURT: Overruled.

A He asked me to accompany hinm.

Q And was that for a purpose of being a witness for
him?

A That's what he said.

MR. KANAREK: That's hearsay, your Honor. o’

/
THE DEFENDANT: I keep asking this man to be quiet, your

Honor. He's not speaking for me, he's speaking for you.
THE COURT: Mr. Manson, now, you'll have to remain guiet
and not disturb these proceedings or you®ll have to leave the

courtiqémi
y .
R The last answer of the witness is stricken.

BY MR. MANZELLA:

Q\ were ¥gu gble ‘to complete the business that you had
N 1 1-‘!"‘
come downtown to complete on that following Friday?

L.

:ﬁ Nb.r,} V

o

. 4 #

MR. KANAR%;:' Calling for a conclusion and hearsay.
Rr MR. LAﬁ%ﬁLLA: Ybur Honox, I would ==
THE COURT: The objection is overruled.
MR, MANZELLA: Your Honor, I would appreciate the
opportunity to f£inish my question before the objection is in.
THE COURT: Yes, Mr. Kanaxek, let Counsel £inish his
question before you make your objection.

MR, KANAREK: Yes,your Honox.

THE COURT: The objection ie overruled, The -~ was there

an answer?
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1 (Whexreupon, the record was read by the reporter
. 2 as follows:
. 3 “ANSWER: No.")
4 THE COURT: Pardon?
) 5 (Whereupon, the record was read by the reporter

6 | as follows:
7 "ANSWER: No.")
8 - THE COURT: The answer may remain.

® | BY MR, MANZELLA:
S,
0 Q _ Now, when you returned to West Los Angeles, did

1o you go _bé?c:k to the music studio?

24 A Yes, we did.
. . : o r + - ~ -t + .4 -
B QL ; Approximately what -time was that that you arrived

& -

1 back i:here.??" L
. | A Ifa was; '3.n’ti.he early evening., I think it was about
16 | 6530 —m '5.:3_0_or ‘6'?30"% ‘
5a ¥ls. o CR

B
19
20
21
22
23

24

L

biis

26

27

28
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Q Now, at some point thereafter, did Gary leave the
studio?
Yes, he did.
All right. Were you there when he left?
Yes, I was.
Approximately what time did he leave?
I believe it was a little after 6:30.

O > O B O B

And did he say where he was going when he left?
A Uh, le was late for a meeting.
MR. KANAREK: Your Honor, that's hearsay; and ask that

| be stricken. "He was late for a meeting.”

THE COURT: Overruled.
Q BY MR, MANZELLA: Now, approximately what time was
it that you last saw Mr. Himman on Friday, July 25, 19697

A Bow, when ~- when I gave previous testimony, I

- did remember the time. And I ° vewify that answer, but that

has .. been about a year and a half ago, and I'm not completely
sure, but I think that I last saw him about a little after
6:30. But my first answer was very accurate.
MR. KANAREK: May that conclusion be stricken, your
Honqr,, about the accuracy?
| THE WIINESS: Oh --
THE COURT: The entire statement is gtricken.

BE'MR; MANZEELA

AP Q. A11 rz.ght, Hr. Krell, if I told you that you
testif:.ed the tme was between 7:00 and 7.  ~~ approximately
7:10 p.m.g, would that refresh your memory as to the last time

you saw Mr. Hinmanf.
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. . A. TNo, I have ‘not.
' containing three color phot:ographs of a Fiat sgtation wagon.

" by reference to People's -~

| this is for the guldance of both of you.
nemory if I were to tell you so and so, and so and go,"

" refreshes his memory rather than stating it In front of the

Yes, it would.
Was that the last time you saw Mr. Hinman?
Yes, it wds.
That Friday, July 25, 19697
. ‘fes:, it was.
Q .No’w, have you geen Gary Himmen gince that time when'
yoi. Tast sa‘{: hin that Friday?

> O > O

at

HR MANZELIA: Your Honor, I have here & cardboard
May I have that marked Pegple 1 for identification

MR, KANAREK: May we approach the bench, your Honor?
THE COURT: Yes, you may.

(Whereupon, the following proceedings were had dt
the bench among Court and coungel, outside the heaxring
of the jury:)

THE COURT: Before you make yout objection -~ incidentally,

If you are going to ask about refreshing memory,

don't ask in_ the presence of the jury "Would it refresh your

that you believe will refresh hls memory and ask whether it

Juzy,
MR. MANZELIA: I couldn't Ffind it in the transcript.
That's why I ~-
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1
|
12,

THE COURT: All right. |
. What did you wish to say?
MR. KANAREK: Yes, your Honox.

The point I want to make is this:t I think with
the expense that's gone to in this trial, as to Mr. Manson,
and the hardship that Mr. Manson is undergoing, the least the
People can do is reteke those pictureg. I know those pictures
had *.%o be used in Bobby Beausoleil, but I object to the
reference, continual ~- we're dealing with a lay juxy.

. I make the objection that it is a violation of
equal protecti,on and due process wnder the lith Amendment and
.a den:t.al af a fair trial to Mr. Manson to keep reiterating
by reference to another case. And the expense ig minimal
of retaking the. plctures., I will stipulate to those pictures
there retaken, a.nd 1 can observe them. I won't -- ds far as
any foundation, aa far ag the retaking is concemmed, I will
stipulate to that. But I think Mr. Manson is going to be --
has a hard enough time getting a fair trial without --

THE COURT: What is the reason --
MR, KANAREK: Because on the back is the reference to

- the Bobby Beausoleil case, and if those jurors see all of that, .

Bobby Beausoleil and so forth, it is a horrendous burden on

Mr. Manson's defenge. And the least they can do is retake

the pictures, 8s I say, so the jury do not have these exhibits
taken into the jury room and do not have anything -- concerning
the doing and tedoing before the Grand Jury, and all of those
notations on the back. And we're dealing with a lay Jury,

and due process requires it enough ~~ it is immaterial,
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lrrelevant, all of that material on the back with reference
to previoug exhibits, use as previous exhibits, and the
prejudicial effect is obvious. And thai's my motion, that
they mot use any of that when it goes to the jury.

Now, 1f we can have the ground rules --

THE COURT: The Court finds it is not prejudicial in
any way. 1t therefore denies your motion, The Court can't
see there would be any purpose iIn requiring the People to
produce whole new photographs.

What were you going to add? Was it on some other

subjeci?
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23

MR. KANAREK: My point is, it is not necessary to do it
at' this time.

In other words, the People can -~ it ig & very small

| @ffort to yetake those pictures, to have copies -~ they

probably already have copies. Why should the jury have before
it all the Beausolell and grand jury imprint stamps.

THE COURT: wWell, the Court has loocked at the notations
on the backs of those photographs and it is simply the usual
notation referring to it as an exhibit in another case.

MR, KANAREK: But if he is going t0 refer -«-

THE, COURT: The reference to Beausoleil is necessarily
to be made in the course of this trial. He's already -~
Mz, Manzella has already mentioned the name Beausolell ~-

MR. KANAREK: That adds greater --

THE COURT: -~ in the opening statement.

MR. KANAREK: That adds great dignity and makes the
prejudice even greater. It can be obviated.

THE COURT: The Court doesn't find there would be any

. prejudice,

You wanted to add something else on another
subject?

; MR» KANAREK: No. No, your Honor, that was my point,

Ot

TBEAQQURT° aAll ri ht the motion --

f:A' MREAKANAREK. Is he going to be allowed to say "“by

w

reference to thq pase Of Pepple versus Bobby Beausolell™?
)

“MENZEHLa: No. I would like to make one point, if

I goula? . T g

“a .
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5n-2 1 THE COURT: I should think that in reference —- inatead
.' 2 | of referring to the case of People versus Bobby Beausocleil =~
, 3 MR. MANZELLA: I'm not.
4 THE COURT: -~ listen.
- 5

Simply adopt new markings right from the start.

6 MR, MANZELLA: I would like to be heard very briefly.

7 It is a matter I workéed out with Mrs. Holt and the clerk's
office with regard to the marking of exhibits. The clerk has

ésked that I mark them by reference to the case numbers which

10 appear on the exhibits.

1 I intended to make no reference to Beausoleilfs

Z | name. Merely the cade number and the exhibit number. AaAnd

1 that's the way I've been asked to do it by the clerk's office.

1 THE COURT: Very well. Let®s simply refer to them by
number in this case.

16 :
MR. MANZELLA: Well, I will, your Honor.

b " 'I‘I:IE},(;!OEJRT: And then, on the back of the exhibitsg, we may
? ‘-"sﬂow Whiél.x"case the exhibit pertains to.
v . L MR. KANAREK:;W&-"Can ‘do that outside the presence of the
2 ;;-ury. “ " o .-"";}'_ ‘ o ‘
. THE COURT: Yes,. of [Louxrse,
» MR. WEREK: : fn :o'bli'!ér words, the réeference does not have
® to be dong insopen cpurt in. the presence of the jury. The
“ court reporter is here and wé can make reference, if it is for
’ ® the convenience of the clerk, but —-—
x ” THE COURT: . Excuse me, let's just move on with this. I
.' O dontt believe it is a subject that should reguire a great deal

28
of time. You could simply ==
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b3 :
| v MR, KANAREK: Gilve thea a nunber in this caae,
. z THE COURTS ~= 3ive thea 2 nusber in this Ghse «w _

: MR. KAMAREKs Without rsferzing €o any Other cass, Then, |
we 40 it outside the prassnce of Che »- ‘
T ’ THE COURT: Well, the record will sbow that the sxhibit,
| xespactive sxhibita should beay kh& nusber of thiz cose, hows
| svex, = ' .
Ry mﬁmm Yes, your Nomoy, Pexhaps 14 bekter make . |
1 ulﬂp. mf marking fox identizication was as foliows
v ;I = % asked that x paxtioslsr exhibit be sarked Pecple's
ﬁ“\ :"’1. t:ht ?.ixm: mhﬁhi.t in thip ﬁun with lts own nuabar for
® idmufmmlnm m&*s the nuxber it haw for this cae,

m, )m.: mll; Bkad me to sagk that with raferande

14

.- ‘ te the m\u nmahau vhich appnx o the sxhibhit slraady, so
_ 15

13

that e \nu, tﬂ‘m ﬂuan for thxt I's not sure of, byt she's
‘arked me £0 gaxk the pxhibity with our nusbax, but by ralerence
to these Other canes,

Now, thers ave sevacal diffesent caxe nusbery. If
| we let it go ta the wnd OF the cams =~ I suppose we gan do
‘that, lst it 9o ko the end of the case and we can take the time
to 3o through sach wxhibit and get out the cesé posber and sark

16
18-

20
2r

Y by xefaxsnce oyt of the presence df thejuxy at that tiae,

THR COURY: M long & it is seinly macked in thix case,
T think wa oap piok that up sk & later tise. ' '
HR, KAKKREK: Purtharsoxe, theze 1s a conspizacy cimrye

23

24

5 * heive xnd the iaplication is ebvious froa other cuses,

2
® ! THE COURYs The Comrk dossn't belisve ag. The motion i

% deonied,
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"MR.MANZELLAT AIL vight.

S5e~1 1 | , (Whereupon, the following proceedings were had
. 2 | in opei:, court within the presence and hearing of the
3 | Jury:)
4 THE COURT: You were requesting that certain photographs
5 | be marked.
6 MR. MANZELLA: Yes, your Honor.
7 | May I have one moment to talk to Mrs. Holt?
8 | . THE COURI: Yes, you may.
9 . ! (Whereupon, the District Attorney had a
w0 |- conference with the Clerk, outside the hearing
P ;111 | of the jury:)
|- L MR. KANAREK Youz Honor, while he's -~ may I approach

18 | the bench’ without ‘the reporter?

1 -+ THE .COURT: “ Yed, you may.
.. 15 S (Whereupon, Mr. Kanarek approached the bench and
5 6 | .. had & conferehce with the Court, outside the hearing of
. o the jury, which was not reported:)
18 (Whereupon, the follo;;ﬂing proceedings were had
| in open court within the presence and hearing of the
o jurys:)
A MR. MANZELIA: Your Honor, I have a caxdboard, on which

2 | are three colored photographs of a Fiat stationwdgon, and I
2 ask that be marked People's 1 for identification.
i1a. % THE COURT: So ordered.
Y % MR, MANZELIA: T have a cardboard containing four
% colored photographs of the Volkswagen bus, and ask that that

, 27
@ .

2 1d. \ THF, COURT: So ordered. People's 2 for idemtification.

be marked People's 2 for identification.
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S 1 MR, MANZEIIA: 71 have here what appears to be a driver's
® 2 | license in the neme of Gary Allen Himman, Middle name is

3 | spelled A«l~l~ewn, hearing the licenge ntmber J 359906, and

s | ask that that be marked People's 3 for identification.
3:1d. 5 THE COURY: Sp ordered.

6 ¢ ' 1 hiave here a tardbosrd bearing & black and white
7 | photograph, snd agk that that be marked People's 4 for
s | identification.

9 THE COURT: Is 1t & portrait, a portrait photo?
10 ME, MANZELIA: Yes, your Honor.
4Id. 1 THE COURT: So ordered.
12 | BY MR. MANZELIA:
1 1 Q Now, Mr. Rrell, divecting youtr attentiom to the
4 | photographs wiich have been marked People's 1 for identifica~
® 5 L tion, would you tell ug what iz ghown in those three coloved
! 16 photographg?
1 4  This is Gary Hinman's Fiat.
18 LR Dixecting your attention to the photographs
v ma:?kud People's 2 for identification, showing the Volkswagen
0| b,
e | . Would you tell us vhat are depicted in those
‘ ?2':. ; ﬁpﬁoto'gmpﬁs?;‘ o
= . A That's Gary Hinman's VW bus.
® |+ 'q , .bepleted fn &1l four photographs?
? # .. A Yes.

2 {7

Q And drecting youx attention to People's 3 for
idertd flcation, which appears to be a driver's Iicense in
the name of Gary Allen Hinman,

27

o -
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Would you tell ug whose photograph appedrs
thereon?

A That's Gaxy Hinman.

Q And direeting your attention to the photograph
mirked Peopla'’s 4 for identification, can you tell us who
Appesys in that photograph?

A That {3 Gary Hinman.

Q And i that #as substantially -- that is, as he
appears in People's 3 and People's 4, is that substantially
how he appeared when you last gaw him?

A Yex.

MR. MANZELLA: All right, thank you, Mr. Krell. I
have no further questions, your Honor.

THE COURT: Any cross?

MR. RANARER: 1 have no yuestiong, your Honox.

THE COURYT: You may step down.

MR,KARAREK: Thank you, Mz. Krell.

THE COURT: Would this be & convenient time to recess?

. MR, MANZELLA: Yes, youxr Honowx.

THE. COURT: During this vecegs, ladies and gentlemeén,
you dre aduonished that you are not to converse amomgst
yourselves, nor with anyone else, nor permit snyome to converse
;v:tth you on any subject connected with this matter, nox are

. That admonition is to be given to you each time
that we take A break, each time that we recess, and it pe::tainﬁ
during any tecess. Ik is my obligation to tell you that

- CieloDrive.comARCHIVES
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amnitim, give you that admonition each tfme we break. If
I forget, would somebody ralge thelr hand and I'Il kaow what
you axre doing.

All ¥ight, about ten minutes.

(Morning recess.)
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THE COURT: Mr. Kaparek and Mr. Manzella, would you

| approach the bench, please?

(Whereupon, proceedings were had at the bench

" among Court and (ounsel, outside the hearing of rhe jury,

1 which was not reported.)

THE COURT: All right, The regord will show Mr Manzon
to be present with Mr. Kanarek,
We ars ready to proceed. Go ahead,

MR, MANZELLA: The Pegople call Mr; Michael Brwin,

your Honor.

THE COURT: Very well.
THE CLERK: Would you ralse your right hand, pleasa?

You do solemnly swear the testimony you may give

in the cause now pending before this Court shall be the truth,

the whole truth, and nothing but the truth, so help you God?
THE WITNESS: I do.

oy MICHAEL ERWIN,

| baing cfa‘tll’éé as a wibness by and on behalf of the People and

'nﬁ forth.

w

@ﬁﬂ GI;ERKzi Plaa,gﬂxaka the atand and be seated,
, .‘4£ t. 5
Please state and spelL your full name.

THE WIT&EEQ! Midhqgl Erwlny M-i-c-h-a~e-1l, Emy-w=i-n.

‘o C |‘r'ﬂ.

UL DIRECT sxwmmo»r

BY MR. MANZELLA:
{ Mr., Erwin, as of the month of July, 1969, did you

know.a man by the name of Gary Hinman?
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23‘1": o - " - [ - . .
t:hgxe.z, ; ; R LT £

A Yes, I dig.

Q And approxicately how long as of that month had you
known Gary Hinman?

A 1'd say about & ysar and a half,

Q all right. PDirecting your attention to the

photograph which is marked People's 4 for identification,
| is that the man you knew as Gaxy Hinman?

A " Yem, it is,
Q And what relationship did you have with
_~ Mr. Hinman?
A He was my piang tescher; and alsc, he practiced

the same religion ag I do.
Q Is that the Buddhist religion?
A Yes, it is.
Q Did you both belong t¢ the Nichiren Shoshu of

America?
A Yem:
Q Now, at sometime in the latter part of July,

1969, Aid-you go to Mr, Hinman's home at 964 Old Topanga
Road? | K

¢ A Yes, T ald.
e

And was there & particular xreason why you went

401 A
. ,l!

g NI

A Well. :E was callad by a friend, who said, you Know,
that Garg hadn?t baep ,a::ound forr about two waeks, and he was in
a par;ade* playing the bagpipesy and ha algo baught me plano,
and my brather guihax, and he didn't show up for about two

| weeks, for lessons.
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'.:,s

.'Q_-

#] All right. Let pe ask you -~ I'm goxry, Let me

interrupt you and ack you this. Wasg Mr. Hinman due at your

- home at some point during July of 1869 -~

A Yes, he was,

Q -= to give you a music lesson?

A Yes, he was.

Q Pid he £ail to arrive at your home?
A Yag, he &id.

Q Now; when you arrived at Mr. Hinman's home on Old

Topanga Canyon Road, what if angthing did you do?

A At first I walked up the stairs, and I smelled o
you know, an extremely bad stench; and I heard a lof of flies
bugzing around, w0 -~ you know, I went to the window, and ~-
you know, there was a lot of flies. You know, the odor
increased as I got closer to the house.

$0, you know, I gok =~ you know, I —=~ excuse my
stuttering, -

Pirst, you know, I saw -~ I thought, you knc‘.\w, 'd
hetter call thé police, becaunse I figured that thers was ~-

THE COURT: Gab closex to that microphons, |

THE WITHRSS: -Oﬁ. ‘

MR. KANAREK: Your Honox, may his thinkihg and what he'd
better 40, may that i:a stricken, your Honor?

THE COURTs So ordered.

THE WIWESS% I'm sorry.

m égormm It will be stricken.

i‘ﬁgﬂ WI&'NES&; Okay. So, you know, I saw the flies, and I -
gmal}m; it. and 83 I. kncw o ; knew he wag -~ you knowg in

‘ “3 4 !l .. f

l : «H.ﬁn,l . &1’%
— : e
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b

| 1 | theress i o Tl
. 2 80 I called the Sheriff.
3 Bﬁ MR« MANZELLA:
4 Q all right., and from where did you call the
4 5 | Sheriff's Office?
| : 6 A At a next-door neighbor's house.
7 MR, MANZELLA: Your Honoy, I have here a cardhoaxd
8 | containing =ix colexr photographs of the same liome, May I have
5 ID ? | that marked People's 5 for identification?
1o | THE COURT: $o oxdered,
1
- 6a £la,
' i3

14
16

C 18
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Q BY MR. MANZELIA: All xight. Mr. Brwin,
directing your attention to the photographs which have been
marked Pecple’s 5 for Ldentification -~ perhaps I can hold
it here, go everyone will be able to peg <~

Do you recognize the home that'¢ depicted in

those photographa?l

A Yes, sir. That's Gary Himman's home.
Q Now, would you start with photograph A gnd tell

. us fthat is in photograph A?

e [.

' 'A ' In photograph A is the staixs that I flrst went
up, 4t the firgt. That's the fizat window (indicating)that
I encountered. - i

Q@ - ALl right, Let me fnterrupt you for a minute.
I My, =~

THE COURT: Excuse me just a minute. Would you take
that microphone,

Q BY MR. MANZELLA: Is Mr, Hinmin's home up on &
hill? Above 014 Topangs Canyon Road?

A Yes, it is.

2] And these staira would show in photograph A off
People's 5, do they =~ they show the stalrs leading wp from
the roud to the level where the houge 1g?

A Yes.

Q céuld you tell us what's shown in photograph B
of People's 5 for identification? ‘

A Photograph B {g the fxont of the house,

Q Is that facing from the road? ..

A Facing 014 Topangs Roxud, yes.
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'@ ‘Andt tn photograph C, what 1s shown in photogxaph

1
P
N 3

‘

j” N A That fs algo the froant of the house.
i ') 4 Does thit show a valkwey dcross the front of
the house?

&: ) Yesj it does.

Q . Now, in People's D of People's 5 for identifica~
tion ‘e i'fm imrry; ‘photograph D of Pecple's 3 for identifica~
tion, what is shown in that photograph?

A It shows the stairwey leading to the side entrance
to the house. It's a small patle.

Q And People's E, what does that ~- strike that.

Photograph, E, what doey thak show?

A That's the same staivimy.

Q And photogreph F, of People's 5 for idenkifica=
tion, what does that show?

A That's the patio, the Little patio on the side of
the house,

Q ALl night, Now; did you at any time enter the
houge, either before or after you called the Sherifif's office?
Yes, I did.

Vhen wes that? BHefore or after?
Before and after.
Q Qkay. And iz the doorwey through which yod

- 0

- entered shown in any of these photographs?

A ‘Y‘E'ﬁg i.t iﬂh F& E&ﬁpl.&'# Fn
Q@  Thank you. )
Now, directing your attention to the date of

CieIoDrive.oommc3H|VES_.
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Sunday, July 27th, of 1969, on that date, were you to do
anything in comnectfon with the Nichiren Shoshu of America,
in Sants Monica?

A Yes, sir. We were having a convention In
Santa Monica; and there was 8 parade scheduled.

Q Wexe you to play and march in the parade?

A Yes. 1 play in s band.

] Was Eai:'y Hinman scheduled to play and march in
that same parade?

A Yeg, ha was.
Q Did he #ppear ~= strike that.

Did you go to the parade and march and play?

- . @ D4 Gary Hinoan appear and play and march in the

A Yo, he didn't,
: Q .Ali'.filzht; 'iioiw, let me ask you thig: Were you
faniliar wit;h any autmobileﬁ owned by Mr. Hinman?
Tx Yea, i mﬂ. .

. 8 . Al xight. Directing your attention to the
photoga:aphﬁ yhich have been marked Pecple's 1 for idemtificaw
| tion, which dppear to show & Fiat stationwdgon, do you
- recognize that vehicla? ’

Yes; I do.
And vhai vehicle is that?
That's Gary's cax.

o p L p

Plrecting your attention to the photogrdphis
marked People 's 2 for identification, do you recognize the

CieloDrive.cCOmMARCHIVES
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Volkawegen hus depicted in those photographs?

A

Yes, I do.  That's algo Gary Hinman's car,

LI
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f_‘ .

N"i‘.‘

Sl 1~ L. : [ -7_Q Now, do you recall the date om which you
a '*ar;:ived e stzrika thaj:-",;f‘ i;
5| S no yt;uw :i:écatii ‘the’ date on which you went to
4 - Gaxy's hqum? t ,l !
i 5 1 A Yaah. ‘I'hat wfa’s July 3lst..
6 o " B you zepdll the approximate time when you

7 | arrived at the house?

’ A Approximately 6400 ®, M.

9 | Q - HNow, davybu recall whatﬁa; or not you saw the two
' | vehicles you've identified, Gary's Fiat stakion wagon and his

U1 Yolkswagen bus, at the house when you arrived there on Juky

21 o31st?

s A They weren't there. That's one of the reasons
R [ e you know -~ went up ko the house. Because they weren't

15
thare,

- 2 Do you know where Gary usually parked the

) g vehiales when he was at the ~-

B A . Yes, He parkea them in the front, in t:ha froné

_ ? | of the hcuse, '

) Q Nw, is that on the road?

m. | A fok. ,

= Q That's not on a level with tha liouse

® (indicating); am L coxreat? '

* A No, it's not. It's down on the road level thers. |
% * MR, MANZELLA: all right, Thank -yo;;,'ﬂr, Erwin. I have
¥ o no - further guestions.

. “ THE COURT: Any questions?

28 .
MR. KANAREK: I have nd duestions, youxr Honox,
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may stay’ or go as you wish,

o

= s

*P@.ul Piety P-i-e-t,

N

Angeles County Sheriff's O0ffice?

THE COURT: You may step down, sir. Thank you. 2and you
.. MR, MANZELLA: Our next witness, your Honoxr, is Deputy

THE (;LERK~ “Would youiraise your right hand, please?
L You 4o so‘lbe;;n;'zl} swear the testimony you may give in|

the ca.use noy pending before this Court shall be the trubh,

the whole trubh, and nothing but the truth, s0 help you God?

‘THE WITNESS1 I 6o,

PAUL PIET,
being called as a withess by and on behalf of the People;
was first duly sworn and testified as followst
THE CLERK: Pleage take the stand and be seated.
Pleace state and spell your full nane.

THE WITNESS: Depuky Paul Piet; P-i-e-t.

DIRECT EXAMINATION
BY MR. MANZELLAs
Q AIl xight. Deputy Pief, what is your occupation?
A Deputy Sheriff, Los Angeles Sheriff's Department,
presently attaclied to the Civil Division.
‘Q And how long have you been esaployed by the Los

A Approximately 13 years.
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% j ' O that date, did you vecelve a call directing
| | ym to go to 95& ﬂld poanga Canyon Road in Malibu?

 window approximately ajay on the southeast mide of the

Q Now, directing your attentiom to the date of
July 3lst, of 1969. ,
On that date, where were you agsigned?
A Malibu Shertff's Station, Patrol Division.
'@ Again, directing your attention to that same date.

Q Did. you, gu m that location?

A7 ves) T did,

q, ﬁpp:fm:_im&}:el& what time did you arrive there?

"'A Y gecelved the call at 8:05, and it took me

approximately ten mimutes, Ik should be 8:15.

Q When you arrived at the location, what, if
anything, did you observe?

A I wis wet by three -« three boys. One wis
named Exr ~-~ Lxwin.

Q And did you have a tonversation with them?

A Yeg, I did,

Q Now, after that, the conversation you had with
them, did you approdch the house ftself?

A Yes, 1 did.

Q What id you observe, &nd what did you do sfter
your approached the houge? ‘

A L went to the front door, and the door wag
locked. And I went out around the front and I noticed «

1

LAt ‘S:es, sﬁ:@, ,
A

tullding with numerous fifes around the window. And I tock a
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(-»

laddex and put the ladder up to the window and climbed the
ladder up to the window gso I ¢ould obsgerve iInto the window.
Aud 1 had a flashiight.

Q And what, 1f snything, did you observe when you
looked into the window?

A I ohgerved the vietim lying on the wert <~ on
the floor with his head towards the west wall and hig feet
east.,

MR, KANAREK: Your Hopor, I would object to the uge
of the word "victim."

~ THE COURT: Very well, the word "victim" is stricken.
; A1 obrerved the body,
SR - BY MR. MANZELLA: All right. Directing your
attention to the photographs which have been warked People’s
3, fo:: :tdgntiﬁmtiﬁn, |
- In ‘?hatogmph B there appeaxs to be a ladder
atandina asaiust the Hinmsn home.,
| Is that the ladder to which you veferred in yous
testimony?' -
A Yes, '
) And iy the <= ig that position of the laddey in
which you put 17
A Yea, 1t 14,
Q Window abiove the laddasr in photograph D, is that
the window through which you enterved the home?
. A No, sir.
Q Well, how did you enter the home?
A I entered the home by going back to the front
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. door and found a kitchen window talocked, had no lock, I

. \ opened the lock and stepped instde the kitchen, and then I
. entered what is the living room-bedroom-type room.
. Q@ Al xight. Let me ask you this: The living
. xoom that you entered, was that the room in whieh you saw
s | the body?
2 | A Yes.
s | Q Wag it thwough the window which shows in
., | Photograph p?
» A Yes.
n Q  And that window, then ==
" & No, thim isn't the window I entered.
13 | ] No, I know that,
w | But. the window through which you looked and saw
15 | the bady, {s that the window shown %Pfﬁlaxs in photograph D?
16 A . ., Yea, sir,
17, | AN} Doeg the window thraugh wihich you entered the

. '! house show in these phm:og:apha sarked People’s 5 for
R iﬁpm;ifm;im? PR

L
H . ‘
- r

20 | S 'ﬁ',’éﬂ,

2 | Q‘_:_-. ﬂhm’?‘& is, that? .

22 .1 ﬂo, the hnunﬁ -~ well, I can't quite gee it, I&
2 | &g in the kitchen ares.

24 Q ALY right. Is 1t belind the house?

2 A No, it 4s gotng through this zoom here

2 (indicating on, photogmph), beyond this side (indicating)
2 Q 1 see. You're pointing to the room in

28

‘photograph E of People's 5 for identification?
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body you have alzeady deseribed, was there anyone ingide the

A Let me == I believe this door (indicating on
photograph) wag locked, I entered through this dooy here
(indicating), and valked in. And there's a window here
(indicatingsa leading into the kitchen. There's another
door. )

Q And you just pointed to the photograph ¥, 4is
that correct? )

A .

Q Iiow, vhen you entered the hougse, other thaw the

houne?
A No. Noy there wia nohody inside.
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et 1 Q@  And you've obsarved that to which you've testified:
(] 2 What &ld you do? '

. 3 A I went up to the body and examined the body.

) 4 I observed the face to be black and par:ti-alif

* 5 | decomposed. Maggots on and asbout the facs area.

6 "I observed three splotches of blood on the chest
7 | area. ; R
8 Co et ,f: ‘then went to the phone and advised Bergeant

o} | Whiteley, Homicide Bureau, of what I had, and he told me to
1o j'lfsecure, the. location unt:il h& axnved.

1 a r And swhat d:i.df yau 40 €0 secure the location?

12 A I exited the  house and posted my partner down

% ! pelow. And T st&yec‘l rigi:b at the front entrance.

| il Q . Was tha_p | £¢ prevent anyone else from entering the
® 1 % | lacation?
) 16 A . Yes, sir.
h 17 Q And were you there when investigators from the
| Sheriff's Office arrived at the homa?
o A Yes, six.
20. Q And who arxived?
A a Sergeant Whiteley and Deputy Guenthex,
2 Q 1g Sergeant Whilteley the wan sested to my right
® | at the coungel table?
. A Yes, he isg.
: » Q And had ahyone entered tlie home since the time you
. * | aiscovered the body until the time Sergeant Whiteley axrived,
. # okher than yourself? '

28 o
la HO ¥ Eir L
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Ta=2
1 My partner.

. 2 MR. MANZELLA: Your Honor, I have here a cardboard

. 3 | containing twd black and white photographs of what appears to

4 | ve a male body.

6 ID 5 May I have that marked Pcople's 6 for identificationp
6 THE COURT: So ordered, Paople's 6 for identification.
7 | BY MR, MANZELLAG
8 Q All right, Deputy Piet, dirvecking your attention

® | to the frcr 'differeni: photographs marked People’s 6 for
10 identificai:im.

.,?ii
“#

B0 7' Do you recognize what is deploted in that photo-
;R S - ‘
. (.’éra:gh?l - , - . Iy '(« .
4! 2 3 v

‘ a A BN

o & (Wes, lthat's ite body that was at the location.

14 ,

o .| °
15 |

is that tha pmitian in which you found the body when you

And tha podg as depicted in those two photographs,

16

| entered the wcation? ,-_}-g

) i a yos. I dlan't even ~~ touch it. .

B MR, MANZELLAs ALl right, thank you, Deputy Piet. |

Y Your Honor, I have no further guestions.

20

= CROSS EXAMINATION

# | By MR. ®aMAREK;

‘ ® Q ' What is the name ©f your partner that went ==

# A Beputy Lang, Lea-bg, . ‘
’ ® Q What is his first name? ‘
1 * I'a I don't recall his firxst name.

. _2? ‘ Q Is he still with ~-
* b} If you want me o refer to my reporlt ~-
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'months after this ircidddit,

Q No. )
Is he still with the Shexiff's Department?
A No, he isn't,

He's not with the Sheriff's Department?

A No, siz.
{Q- . What does he do now?
' A I don't know. He's a salesman of some type.

When did he leave the Sheriff's Department?

. WA, LIE woﬁ?&*ﬁe a, guess, because I -~ was in the six
lﬂ T

- +

MR. KANAREK:  Thank you, Officer.
R R
Thank you, that's all.
‘. YHE COURT: . Anything furthexr, Mr. Manzella?

MR. MANZELLA: Just one guestion.

REDIRECT EXAMINATION

BY MR, MANZELLA:
Q Deputy Piet; you entered the location through a

window, is that correct?

A Yes.
Q Did you force any door at the location?
A No.
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MR. MANZELLA:; Thank you. Noa further guestions,
THE COURT: Step down.
MR. MANZELLA: People call Sergeant Paul Whiteley, vour

Honor.

- being called as a witness by and on behalf of the People, having

been duly sworn, was examined and testified as follows¢
THE CLERK: You do selemnly swear the t:es‘t‘imony you may
give in the cause now pending before this Court shall be the

txuth, the whole truth, nothing but the truth, so help you God?

THE WITHESE: I 40+
THE CLERK: Please stake and apell your full pame.
THE WITNESS: Paul J. Whiteley, W-h-i-t~e-l-e-y.

DIBRBCT EXAMINATION

18 | ;

-«Q‘ : ‘ﬁhe;.rgeani:' Whiteley, what is your occupation?

; i,-'f 3:?1‘ . Iama detective fergeant with the Los }ingela&

county Shaziﬂf‘a Oﬁfiqa; quic;i.ﬂe Bureau.

iy ‘And Es of July, 1969, did you have & partnes?
Yéﬂ*r T dia,. 7

Whaﬁ was his name?

Q

A

Q

A, ?_._petedi:;w-»chax;igs Guenther,

Q ﬁIs that spelled G~u~e-f-t-h-e-x?

A That's corzect.

Q Now, directing your attention to the date of July

3lst, OF 1969,
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On that date did you go to 964 Old Topanga Road in
Malibu?
A Yes, I did.
Q Did you go there with Sergeant -- with Deputy

Guenther?

A Yee, 1 Adid,
Q Approximately what time did you arrive at the

Yocakion?

A Apprqximately‘wwd P. M.

Q Now, whenh you arzived at the location, did you
meet Deputy Paul Plet there?

A Yes, I did.

He was the previous witness in this case?

Q
A Yes.
, Q And were thexre other persons present outside the
“housa?
Yes.
Q Did you have a converpation with Deputy Piet and

others present there when you arrived?

A Yesx, I Aaid.

Q What did you do after you had that copversation
with the persons present outside the location?

£ 1‘4

A I hlim}::ad the stairs to the residence and éntered

F

ﬁhrongh ﬁhe south doox into the patio,

1:. \ ‘4.‘ &

photograph - whiﬁh ‘s _marked ~-. the photographa which are marked

Peopleé's 5 fo:c idantiftcacicm.

Ia that: i:hq housa to which you went at 964 0ld
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{ you entered the location?

when you entered it?

| on the side -~ the south side of the house.

' you entered show in these photographs?

Topanga Road in Malibu?
A Yesy it is.
Q And what did you obsexrve, and what did you do aftexr

Strike that,
What porfion of the house 4id you enter fixst,

A I entered the patio area, It is a small room off

I then gained access through the door leading into
a hallway,
MR, MANZELLA: Your Honox, may I have a moment? -

THE COURT: You may. -
{Whereupon, the Deputy District Attorney Manzella

stepped into the Court's antechambers, returning shortly to the|

gourtroom, and the following proceedings were hads)
BY MR. MANZELLA
0 All right, direstiny your attention first to the
éhotagrapha‘ marked Paople":s_ 5 for identification.
Now, does the' portioh of the house t:}u;ough which

A Yes.
would you point ‘that out, please?
It ies People’s P here.
: '.gs that the porch to which you referred?

F] .
Yes.
A

e
4
“

o

Q

A

Q.

A

i :Q How did you enter the house, the xest of the house?|
J B X r- oneof the fc}fputiea crawled through the

1 .~
t 1 -~ :
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kitchen window end opehed the doorwsy leading into the hall,

8~1 . MR. MANZELLA: Your Honor, I have here & =~ what
o , | @ppesrs to be a drawing to scale of the home at 964 01d
3 Topangd Cenyon Rodd.
: s I would ask that that be marked People's «~ is
X 5 that 7, Joyee?
6 THE CLERK: 7.
o MR, MANZELLA: People's 7 for identification.
74, s | THE COURT: So ordered.
9 MR, MANZELIA: Do you want to come up and see it, Mr.
10 Renarek?
n THE COURT: Mr. Manzells, there's a pointer over theze. |
2 | MR, MANZEILA: Your Homor, may I inquire Lf the |
13 members of the jury can see the diagram?
T THE COURT! Is there anyone who canmot?
. 15| {(No afffrmative response. }
? 16 THE COURT: You may proceed.
| Q BY MR, MANZEIIA: Mow, Sergeant Whiteley, before

# | deseribing further what you observed at the location, would
¥ | you, yeferring to People’s 7, tell us what People's 7

0 depicte? '

z A This i5 a floor plan of the residence at 964

2 | 0ld Topanga Canyon., It's buily oo the side of & stesp hill,
28 Old Topanga Canyon Boulevard 4§ running along here (indicatiug P

= . It's approximately 75 feet down to. the roadway.
< % | . THE CORT: Indloating to the left of the dagram,
2 ibr the record.
® A , , TEE WEINESS: Yes. There's a pativey running along
" 28 .

~'--Fh1§ ﬂg;;};ibn he‘};e (indi.caﬁing) s on the left side of the

Ty T h . e
X . s 2 , 1.-_
Ve, ot
€ N . *
. . :
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.. diagram, and thcre i,s a bedreom underneath this living room,
“-ofy tHe Firgt 1@%1. I:verythmg depicted in here (inti:.cating)
is on a Becmd lewl

a - X ‘BY Iﬂ{. MANZELIA: Do you want to get dovm and uge
this ;rgicmphoz;e? oo
| A There are stairways from Old Topanga Canyon Road,
which would be the upper left~hand comer here, thdat come up
to the first level. |

The pathway runs along this location here
(indicating), with a stairvay leading up o the porch, with
the doo::t«;ay here.

The path continues around and comes wp the hill
{(indicating), along here. It's & very small footpath, and
leading into this dem avea (indicating).

4] All right. Now, can you enter this portion, the
portion of the houge shown in People's 7 for identification,
£rom the bedroom which is under the living room or do you
have to come outside the houge to enter this portion of the
house?

A You have to come outside. There's no stairway
from the inside of the house, from thisg portion, the second
level, to the hedroom on the first level. |

R All right, How, when you entered that house,
would you describe what you saw in the portion of the house
which is marked as the Den, in People's 7 for identification?

A T entered the location through this doorvay
(indicating), and I observed numerous packages of clecaning -~
of clothes that had been cleaned and were in blue packages
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LI RN SR

here (Indicating); and mmezous clothing belonging to both
men. and women heve (indicating),

T observed & chain on the floor in this location
{indicating) .
- "I instructed one of the deputies to crawl through
this window (indicuting) and e~

THE, COURT? Indiaiting a window in the kitchen, oit
the south side of the building?

- THE WITNESS: That's correct. And to come around and
open up this doox (imdiecating) which was locked.

THE COURT: Indicating a doorway in the hall,

THE WITNESS: I then entered through this dosrwey into
the hail and turped left, and went into the living rvom, And
1 observed & body lying in this position hexe (indicating)

In the living room, in the northeast portion. )

"=<' ) ' ' ?, Ul -
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a1 ;| . . @  BYMR. MANZELLA: ALL right. Let me intersupt

. g | '30\1 $EO:I:° & moments. |
3 o nalpa this diagram, which is marked People's 7
: s | For idmtificatim, subgtantially accurately depict the
. 5 dintm?s- agt’i‘ designationy of the varioug rooms of the
¢ | second floor of the house?
1 A Yes, they are approximately proporitionate.
8 Q AlL right. Directing your attention, for the

o | woment, to the photograph which hag been marked People's
w | 6 for ideptification, do you pecognize what ig depicted in
u | that photograph?

12 A Yes, I da.
13 Q And what ig that?
1 A That's the body that I found in the 1living woom.
® 15 Q@  Is that =~ as depleted in thege photographs,
: 1 | People's 6 for identification, is that the position the
: 7 | body was in when you found 142
18 A Yer, it is.
1 MR. MANZELIA: Your Honor, I bdve here a cﬁrdboard

20

" containing four color photographs. May 1 have that marked
2 | People's -- '

2 THE CLERK; 8.
B MR, MANZELIA: =+ People's 8 for identification?
8 1d. 2 THE CQURT: Se trdered. |
3 » . MR. MANZELLA: X have another cardboard i:en"!:aining
% | solor photogrephs. May I have that marked Pecple’s --
- # T: 9
e .| oo

MR. MANZELLA: == 9 for idextifiecation?

CleIoDrlveoon1ARCH|VEs
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THE CEHRT: Sx;; crdered.
MR MAUZELLA: . And I have another cardboard eontaining
four ;:;ﬁ&;: p'hot.o‘g;ra?phs. ‘IvIay I have tbat marked People's
10 for identification?
THE COURT: 8o ordered.
4 BY MR, MANZELLA: ALl right.

Sergeant Whiteley, directing your attention to the
photosraphs maxited People's & for identification, do you
recornize what io depicted In thesc photographs?

A Yeg, § do.

Q And vhat ig that?

A Thig is the poreh, o -= in the ~~ in this
diagram, as the den.

@ AIL right. 4nd ie the door through which you
entered the regidence shown In any of thesc photographs?

A Yes, it does, in A,

Q ALl right.

Before you go on describing the vest of the
housge, is there anything ~-= strike that,

Was there anything unusual that you observed
about the door leading from the den fo the bhallway, vhich you
have already described?

A Neo. Only that it was locked.
Q Wow, after you entered the home, did you examine
that door?

i The door in AY Yes, I did,

n . - You found nothing unusual about that?
A To. There uas nothing unusual.
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Ba«3 . 4] AlL xight., Wap there another door lesding from
. \ the den to anvther portieon of the house, which you did
. examine?
o | A Yes.,
) 5 Q What doorway wes that?
| 6 | A That was the door leading from the den to a
.| utility room which was being used asg a library,
e [ Q Does that door show on People's 7, the scale
K ‘9 drawing?
" | ";_ ; 'ﬁi . . Yes, :Lt: &oeaw In the vight portion, marked
" m:iiity Rnc:m.. |
" g Aﬁ. right. Would you point out that doox to us?
13 ) A . 'L‘his &oor right here (indicating).
n IR Ncw, does thet door show ==
® e THE COURT: You indicated where on the disgram?
’ 16 THE WITNESS; Yes. '
. 17 MR. MANZELIA: Yes, your Honox, It's the doorway
18 | leading from the den, to that rooa marked the Utility Rooum.
1 | There's just one doorway leading between the two.
20 Q All right.
a | Sergeant Whiteley, does that doorway, which you
2 | Just pointed out on People’s 7, show in the photographs merked |
» | on Pecple's 87
9 £flg., 2 | A Yes, 1t does, in both B and C.
. % | |
26
) 27
o »
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- i
e e

é Hnid‘yb;;npficé anything unusual about that doox?
A ;} Yes, the dooxr had been forced open.

Q ﬁpon_ﬁhiﬁ did you base that conclusion?

a, | The 3.oc:k had baen toxn out of the door.

i,
v

13 wa, dOeB that portion of the door which hagd
been -~ strike that.,
Are you saying that you noticed some damage to

the ﬁoor?-' '
A Yes, I did.

Q Is that damage shown in photographs B and C?

A Yes, |

Q dnd is it marked in any way?

A Yes, it has red circles in both B and C.

Q Does it have the initials "CG" maxked on the
photoéraphg?

a Yagp.

Q Are thome the initials of your partner, Chatles
Gusnther?

A Yeg,

MR, MANZELLA: 7Your Honor, may I have a moment?
THE COURT: You may.
{(Pausa,)
BY MR. MANZELLAf
Q ' AlL right, Sergeant Whiteley, you’ve testified
with regard to entering the living room and what you

observed in that portion of the xdom.
Did you then gao into another room in the house?

A Yer. I subssquently went through all the rooms in}
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Ll A Yes, I abserved a body on the fleoor.
. Q Alﬁ. rightc Hha.i: xiq:am did you enter next?
. ‘A ‘ The bathroom.
Q- ¢ ':And bhexeaﬁter, did you go into the kitchen?
A . . Yes, I”&ida i
@ ° What, if anything, did you obs=erve when you went

into the kitchen?
A The kitchen table had been broker and two legs

were folded nnder. The ~- there were contents on the £loox

around the table.

I aleo ohsarved -.wimt: appeared to Be a bullet hole
that had caromed Off the kitchen dvmwers oh the west side of
the kitchen cabinets and a hole through the kitchen cabinets
underneath the sink.

I also observed what #ppeared to be apatterings
of blood on hbth the ea'st:.,, west and north walls and the
celling of the kitchen.

Q How, did the -~ strike that.

. Would you po:.tnt: -~ using the diagram People's
7 for identification, would you point to that,area of the
kitchen where you describe -~ wherxe you saw what you desexibe
BO e apprear to be a bullet: hole?

A There were two placas,

One would be approximately wight here (indicating
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on diagymm).

Q Ig that on the -=-
‘ A on the west ~~ excuse me, tha sast portion ¢f the
kitchen.

) ‘ And it wae just below the counter level on one of
the kitchen doors.

17 %57 It appeared to he a glancing blow or path of a

v X

bullet.. Fhere yas, an mtranc& in the kitchen cabinet door
undérneath’ t‘he sink' at’ this location {indicating on diagram),

| and there wis. ano&har hole in the exterior wall underneath the

sink (indiaaizing on dia,gram)»
Q.{ - Sergemt Pmirteley, @an you, using £hig pencil,
mark the area that ~~ of People's 7 for identification --
where the holes that you have described were located?
, (Whereupon, the witness stepped down from the
witnes# stand and to the diagram and so indicated.)
Q BY MR. MANZELLA: All right., Have you drawn =~-—
I see you have drawn one line and twe circlesy is that c¢orrect?
A _ Yes.
Q  All right. Would you mark your initials undexr

each one of thoge designations so we can remember that you are |

the one khat put them there?

A - {Witness complies.)

THE COURT: For the record, there is a plexiglass, a
plece of plexiglasa or clear material covering the floor
plan on People’s 7 for ldentification, and the witness has
marked in grease pencil oﬁ the plexiglass surface in the kitche

three markinge.

K
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Oa~], . g BY MR, MANZELLA: All right, now, Sergeant

.‘ , | Whiteley, when you £irat ohsexved ihe -~ what appeared to

s be bullet holes, did the hole in the outer wall, that ig the
s | bole in the well behind the sink sppear to be In line with

. s | the glanclng blow off the cabinet and the hole in the cabinet
6 in the front of the siuk?
. A Yes.
8 Q pid that hole in the outer wall lead to the
o | outside of the houge?
10 A Yes.,
1 Q All right. Now, Sergeant, Sergeant ¥Whitele
12 Your Honox, at this point I'm sbout to emter into

13 | an area of degeniption on the part of Sergeant Whiteley which
1 | may ukéf_n. good derl of time. Would you want me to go shesd
o

o 15 | rather than interrupt at this tlme?
- 16 f S THE GOURT: Why don't vou go ahead for a few minutes.
NP HAN?EHA# 411 right, youx Homoz.
| s | BY WZEIJA: -
v | & . Dirgcting your attention to the body in the
2 | J.iving ::m S
21 ot Yieold ym degeribe what you obsgerved about the

2 body fox um, pleage?

23 A 1 obsexved the body lying in & supine position
# | with the swmig extended outward.

The body wag dressed in & white T-shirt and
% | blue Levls with no shoes.

27

, ' There wis & preliminary examination at the ~~ in
® % | the living yoom at the Jocation which was hampered at the time
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by extegsive £lieg and insects, However, it appeared that
the victim had been stabbed in the chest area., And I also
noticed a laceration of the left eax.
Q Now, did you nokice any odor avound the houge
or in the living room?
A Yes, thera was & very strong odor.
Q@  When did you first notice that odox?
A Uh, upon reaching the flrgt level at the location,
when I tame up the stalrway #nd across the £ront of the house.
Q Were there any objects near the body or resting on
the body? |
A There were some beads which appeared like &
Rogary besds adjacent to the victim's right hand. ,
Algo, there were numerpus ballpoint pens scathered
arounid with the -« with these beads.
Were these ballpoint pena near the body ag well?
Yes, they were.
Wag there a pillow on or near the body?
Yes, theve was. There was a pillow adjscent
to the == 1 believe ' ::ight slde of the face. Not covering |

4

R - L N >

ﬁ:“the fsce Mt just: prepye& up alongaide pf 1k

There was =
a0 f:m& there appear to be any blvod on the pillow?
A Yes, md body fluids.
) té ' Wa& t.here ﬁ sheet near the body?
A Yes, there was a sheet that had been crumpled
up, and 1t was just adjacent, I belisve, to the left gide of

the head and sbove it.
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Sa=3 1| Q Was there any blood ~- did there dppeay o be any
| . 2 | bleod on the sheer?
s | A It appeared to be blood and body fluids.
’ s | Q  Now, would you, for us, fn that portion of

5 | Peocple's 7 for {dentification designated "Living Rodw," draw
s | a stick Flgure showing subgtantially the pogition of the
© | body &8 you found Lt when you entered the living room?

8 (Whereupm, the witness stepped down from the
9 | withess atand and approschied the diggram snd so
0 | Indicated.)

1 Q BY }m,. MANZELLA: A1l right, would vou put your
2 | initials undey Ehe Eiguve, plesge.
18 A (Witness complies,)

. 1 THE COURT: We'1l Yecesy at this time, ladies and

® ® | gentleme:

%

| Ramuﬂ;er the admonition that I have heretofore
‘; gim you, and mugt give you at each recess. o
B e, ,Dm't amvarse amongst yourselves, or anyone else.
Y | Dot peads anyone' to ednverae vith you on any subjeck
-comngcted with- t:h:w .matter, nox &re you to fovm or express
any opinion on thé mittey watil it hag finally beéen submitted
-tbm SRR

’ KANAREK, May that be 2:00 o'elock, your Homox?

THE COURT: ALL right, 2:00 o "¢lock, ladiﬁs and

20
21
22
23

24

| gentlemnen.
| * MR. KANAREK: Thank you.
® " THE GOURT: For your guidance, we'll be going untdl
28

4330 this afternoon.
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:
1 '

See 'you 2t 2:00 o’clock.

(Whereupon, at 12;00 v'clock noon an adjournment:
wag taian-, the herein proceedings to be resumed at
2:00 o'clock pum, of the same day, Wednesday, Augusk
4, 1971.)
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t:he box.

LOS ANGELES, CALIFORNIA, WEDNESDAY, AUGUST 2, 1971, 2:05 B. M.

THE, COURT: The revoxrd will show Mr. Manson £¢ be present

{"'with Mr, Xanarek, ALl the jurors and alternates are present in

v

Mc, Manzella; you may proceed.
MR, MANZELLA: Thank you, your Honox, Your Honox, the

| People would ask permission to interzupt Seryeant Whiteley's

testimony and put on another witness whose testimony should not
take more ’,;hﬁn ten minutes, if that is agreeablsa.

MR; mmx: Agreeable. _
g ) HR. mmzﬂm: ALl righ¥, Your Honor, the Pevple would
like (1] ﬁall ah this tima.ur..aay Heofgtadter.

N

1 -

* THE CI.ERIQ Wdul{d you. raise your right hand, pleace?
_Ycu do ﬁolémnly swear that the teptimony you may

R ) ,i

give in the cause imv%: pending before this Couxt shall be the

truth, ;Eh_fé ﬁvhol:egx?:.ﬁuth,,.‘afp;ﬁ& nothing but the tzuth; =0 help you
God? |
| THE WITMESS: I don't believe in God,
THE COURT: Would you like to affirm?
THE WITNESS: I dd.
THE CLERK: You may lower your hand. But please stand.
THE COURT: Please stand.
THE CLERK: You do solemnly affirm that the hesﬁimony‘
you may give in the cause now pending before this Court shall
be the truth,the whole truth, and nothing but the truth; that
ig, you do under pain and penalty of perjury?

THE WITNESS: (Indicating affirmatively.)
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THE ,coimma Is that a "Yes"?
THE WITNESS: Yeas.

JAY HOFSTADTER,

_' being called as & witnesa on behalf of the People, having been

first duly sworn, was examined and testified as follows:
THE CLERK: Please state and spell your full name.
THE WITNESS: One, two, three. One, twd, three. J-a-y,

- B O£ g tmae e tme=-x,

DIRECT EXAMINATION
BY MR, mmwm‘ '
Q Al,l right. Mr. Hofstadber, did you know Gary

Hinman?, 5

) ! a Yes, I did.

AL

ﬁ.u-;Q.“'; /And as of Qhé data of July 25th of 1963, approxi—
mat:aly how 1¢ng had yau knwn him?
A [ I st Whah ﬂahe?

Q Aﬁ of Juiy of 1969, approximately how long had you -

known Bim? . it
A About one year and ten months.
Q Now, had you ever shtayed at Mr. Hinman's home at

964 Old Topanga Canyon Road; in Malibu?

A | I had stayed there from about May of 1968 till
about July of that year. |

Q Now, directing your atténtion to the date ©Of
Saturday, Julj 26th of 1969, on that date 4ld you make a

telephone call to Mr. Hinman's home in Malibu?
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[
Pl
"

A Yes, I did.
. Q Did anyone "anéwer the btelephone when you made the
call? ‘

A A girl,

- Q Now, did the girl speak in any accent that was

distinctive?

A " British.

Q Would you tell us what the conversation was, 1if
any,; that fnu had with the gixl? ’

MR. KANAREK: Objeat, your ano;, on the grounds of
hearsay. Immaterial, irrelevant. ' ‘

MR. MANZELDA: Your Homer, it is -

THE COURT: You may approach the bench.

{Whereupon, the following proceedings weéxré had
at the bench amgny Court and counsel, outside the hearing of
the juxyt)

MR. RANAREKR: No foundation, alse, and -~
THE COURT! It does appear to be hearsay.
"Miﬁ;Enhhz The People's positlon ig, your Honoy,

ih‘a nat heaxsay, becaiuse it's not offered for the truth of

ls the mattar 9sserted; which i$~qne af the primary requirements
22 )

of hegraay.b‘ L nﬂtf5?l:.;:
My nffeg qf Proog me
THEﬁchRmJ ngl. ‘you axe asking foxr the gist of the
conﬁérg%tign W???‘be“fp?;§¢n‘ whoever it may have heen, with
the Britlsh accent.
MR, MANZELLA: Right.

THE COURT: What arxe you offering it for?
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1 MR. MANZELLA: Well, w. are offeriny it for the -~ the

. 2 | fact that it established that there was a female at Gary's

3 'resideéca or the weekend that we are alleging that Gary Hinman
4 {wég killed; |

* 5| And that this female made -~ told & lie about the
6 | whereabouts of Gary Hinman; and that Hinman was in fact not at
T (== in Colorado, withhis family, but was in fact ak the home,
8 In other wordse, this is -~ my offer of proof would
% ) be that the female --

O ' HE COURT: Well, you've already establlighed that there

1 lwas a female there. '

" MR. MANZELLA: Right.

3 THE COURT: Now, you are going to introduce -« what do you

u believe that the conversation will be, that he is about to
tesblfy to?

16 MR. MANZELIA: I believe that the female said thal

| Gary's farily was in an accident in Colorado where they live,
® -ahd that Gary had gone back East to see them.
2 MR. KANAREK: Oh, that's heaxsay.
20 i
MR, MANZELLA: Anft we are not offering that for the
21
txruth af th& matter, obvigusly, because we are contending that
2
:“__he,wts;qﬂaa in.his home -~ 0r, was in his home at that time.
‘:‘?.3 a4 .
1L £la. Lt o ‘
. '2.4". | . Lk ¢ . . " q [} ¢
: P B - e LN P
k] - 25 ¢ - LI o ¥ j '
26 . A

v - LY
27 ) P ’ A
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11-1 L . MR, KANAREK: It is obviously -~ flrst of all, the
. o, ‘prejudicial value far outweighe auy probetive value, and it
| .+, | iswleaxly immaterial, izrelevant and hag to be connected
| upoto this defeddant in'some way o other. Otherwise, it

. ctnm# b@ used, your Honor, and the fact that somebody may

6 have iiad or it iia i lie, he's offering it for the truth of
; | the matier ussext;ad

. ‘,,

- THE, COURT: Wbat do you intend to show ==

o | MR, RANARERK: That it ig a lie =~

o . THE GOURT: =~ with Yegpect to Mr. Menson?

“ MR, VANZELIA; Well, we will show who made the phone

2 | ©akl. By other evidence, not by thiz witness. We will show
i | By qthe':z‘ svidence who made the phone call. I mean, who
u | recmived the phone call.

o 5 THE COURT: I see.
: 6 MR. MANZELLA: We will show how that person wag
17 | cormiected to Mr. Mangon by other evidence.
18 FR. KANAREK: Then, I will object tp -~ there ig -= it

1 | 43 =~ there is no showing of this being comnected at this
2 | time. They can bring back the witpess at some other time.
21 THE COURT: The objection {3 overruled. The Court
22 | would find it does have probative value 1f it is connected
2 | with Mr. Manson.
24 | MR. RANAREK: What «-
2 THE COURT: The Court belfeves if it 1g not connected,
%6 | the Pecple are vnable to establish who did if, then, it will
_ 2 | be stricken.
. % M. FANAREK: Bub it ig prejudictal.
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112 , THE COURT: The Court will exercise ity right te

® . ccmtr?i the onder of proof in that respect, My, Ranarek. The
, Court does find its probative valmewould outweigh any

. ‘ﬁﬁjﬁﬁic& 1t might have.

. 57 : « KARAREK: But, your Honoy ==

o 6 (oo e c:oup;r: An, any avint, the Gourt will, however,

g give a ia‘.miting inatmccim at this time and tell the jury

R thutz- they gxg fot to dccept this testimony concerning the

5 a:mveryatian; thé telephone conversation, to prove the truth

o | Of what vas.satd but sevely to establish that it was said.

" MR. FANAREK: But, your Honor, unless we can show -~
1 | you can't prove a kelephone conversation this way,
B THE. COURT: Yet's proceed.
u | MR, KANARER: Then, I want o take this witness om
o 15 | wolz dire. I bave a right to have & proper foundation laid

6 | to ® telephone conversation and I'1l show your Honor that
17 In Within., You camot prove «-

18 THE COURT: Let's get back to it.

19 The Court == that will be the Court's ruling.

20 MR. KANARER: Then, I imske & motion to Inquive on

2 | woir dive.

2 | THE COURT: You may cross~exsamine. But the Court

22 | doesn't believe it 14 & legltimate «~

2 | MR. KANAREK: But the fact -=

% | THE COURT: <~ # legitimate volr dive mquiry

2 ' MR. KANAREK: But here there's no foundation, your Homow,

_ 7 | for the gtate ~= & i:elepl'bm conversgation has to be proved

o % | properly.
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(Whereupon, the following proceedings were had
in bpe.ﬁ court within the presence snd heaving of the
Juryt)

THE COURT: What was the lagt guestion?

THE REPORTER: Mr. Willlams bas it in hig take, your
Honox

CTHE COURT: Pardon?

. 'THE REPORTERY The other reporter, Rem, has it.

[, !, THE COURT: Would you restate your question,

MR. MANZELLA: Yes, youx Honox.
| 0 F would 1ike to withdraw it for & moment and
ask mqthkr quest::f.m, if I may?
I'HE CGI.!RT,E 1Very well.
BY HR. MANZELIA‘
0 L@ .. Mz, Ho¥stadter, did you recopnize the voice of
the fmla vwho sngwered the phona?
A No, I did nok.
9 Would you tell us what the conversation wag, 1f
Bny, that you had with the femsle that snswered the phone?
MR. KANAREK: Then, I object on the grounds enunciateds-
THE COURT: The objection ig overruled on the groumds
the Court hes stdted at the bench.
Ladles and gentlemen, the Court will permit thig
conversation to come into evidence. It is not to He recelved

- by you, if you comsider it at all, to prove the truth of

what wag aaid, but merely to establigh that 1t was ssid.
You all ~- is there any question about that?
ALl the jurora weem to understand thak.
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« accidenb., “And, uh, the girl stated -~ I got into & conversav

-
P T
\

——

You may angwer the quegtion.

THE WIINESS: ©Okay, the girl saild that -- well, No. 1,
I aaked 1f I could rmcaty’ 8 hm.wa,.
which 1 had been renting gut the year bﬁfom; And, uh, the
girl gaid that Cary was not there, '!.‘hai; hﬁ had gme back. to
Ca'.l.emdo ‘becanse hig parents had got into an mtmobﬂe

tlon with her and ghe sald that she had come £rom Lmdcn am;:lt
thrae months earlier pr several months anrlie::. T doni't

w——myre ool

mmmbar exactly how mmy montha_ Th.uti ﬁas abmz the extent
of . that conversation.

IR THE COURT: Mr. Hofgtadter, get closer to that micro-

THEI COURT. Haa:r: 1t pick up?

THE. HIINESS: Tegting 1, 2 -~ yes, L do.
BY MR, WZELIA |
' ; Q,' b1d ynu ask the girl if you could stay at Gary's
house?

MR. KANAREK: Object, leading and suggestive, as well
ag the previcus ¢bjections.

THE COURT: Sustained.

MB. MANZELLA: I'm sorry, I didn't hear the ruling,
youx Honow.,

THE COURT; The objectlon in sustmined.

MR, MANZELLA: ALL right.

&  BY MR, MANZELLA: When you asked the girl if you
could rent out the bottom floor of Gary's house, did she say
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1 anything?
® 2 MR, KANAREK: Object, assuming facts not in evidence.
- 3 MR« MANZELLAY . He testifled ~-
“ s | MR, KANAREK: The question =-
2 5| THE COURT: Thé ohjection == .
; 6 MR, KANAREK: -~ plus the fact the previous objections
‘ 1 enunciated to the Court,
8 THE CQURT: The objection 43 ~- the objection ig
o | sustained,
vy &7 What else vas said by the gixl?
e mmmss; Okay.
2 KANAREK' Sam.e ot may I have a continuing objecw
5 | plon on ai’l the grownds =~ =
14 THE. COURTs Xoti do have, and there is & comtinual
o > | wiltsg to the samé pffect that was made at the bench.
s MR. KANAREK: Think you, your Honor.
’ ol TE WITNESS: Okay, the girl also stated that she was

18 ]

told by Gary that no One WAS BUpposed Lo Come out it to ﬁ
e i e - 7% L
hcmue. none of hig friends or anything, because tha_y hﬁ&

& heblt of wrecking the houae, which I aasmd, you Imcw,
- would be what Gary might d.o_, becauge, uh ~

THE COURT: Well, you can't may what you sssumed.
THE WITNESS: Okay, but -
MR. RANAREK: May that be stricken, your Honox?

15

20

21
22
23

24

! ® THE GOURY: Yes; the statement "I #gsgupe " and
, 26 | thereaftew ig gtricken, ladies and gentlemen.
® i THE WITNESS: And she aldo gtated-~ said that Gary might
28

L -

be calling hex up i'n the next cmple of days and that, she 'd

1ib £ls. —ﬂk
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118~} :
1 e All right.

. 2 | Now, directing your attention to Sunday, July

| 3 127, 1969, the next day, did you make another phone call to

4 1Gary's home on that date?

5 1 MR. KANAREK: ILeading and suggestive. Assuming facks

6 |not in evidence, ag =~

7 THE COURT: The objection 1z Overruled, You may answer

8 'the'quastiéﬁ,i

? .A 7 .1.'d'on‘t think ‘it wag that day. I think it was
10 - Honday that T had called up.

BV e Mllmight. o,

;"’Aw—f
12 AV T I£ I am‘hot mistaken.

13 Q Thaf:"}wauld ’ﬁave been Monday, the 28th?
14

® 5

16

+

¥
A “*Uh. the e two days from the date I made the
first phode' pall.:), % it

R LY

Q All right. Did anyone ancwer the phone when you

o called the gecond time?

1 A The same girl,
49 ’
' MR, KAMAREK: Well, your Honer, may I inguire on voir

20 .
- dire as to that? That is a conclusion and ask thaty be

21 .
. stricken over and above the eontinuing opjections, the same —=

22
THE QOURTs The objection is gverruled. You may answer.

23 5
Well, let's =ee, there is no gull for an answer,

21
is theregd

25
MR, MANZYELLAr The guestion ~- I believe the guestion had

[0

26 -
already baeen answered.
" 27 '
. THE COURT: Yew, it has already been answered. The answer

' 28 ‘ .

may remains
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 BY MR. MANZELLA:

Q Did you have a conversation with the girl the second
time?
¥\ She said that Gary had not --

MR, KANAREK: Your Honor, that can be answered yes or

‘Nno.

THE COURT: Yesg, answer yes Dr no,

A YeB .

- 4
| BY MR, MANZELLA}

0 - abd what was that?
v '

P,

MR. KANAREK: Same objection enunciated.
THE. COQURT: ,The1dqug&ian {s overruled. You may answer.

S U O I N
And, ladies and %entlemen, and, the conversations

with this person that a;%‘b@ing admitted by the Court are

. T ooy
admitted not to prove the truth of what was said, but to

'establish,fifgiﬁ does‘esﬁdblisﬁ, that it was said.

A Okay, the gixl, I halieve, stated that Gary had rot

| called her up yet and that she coukdn't -- uh, that she could

not dp anything sbout letting me stay in the downsbkairs ox
anything like that,
MR. MANZELLA: Thahk you, Mr. Hofstadber:

'I have no further guestions, your Honor.

CROSS EXAMINATION
BY MR. KANAREK:
Q Mr, Hofptadter, sir, 4id you ever purchase any
narcotics from Gary Hinman?

A No.
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Q Did you ever -~ were ybu engaged in any nercotic

traffic with Gary Hinman?

a Ho. |

MR. MANZELLA: <Your Honor; I'Il object to this line of
qﬁésﬁ:inning a6 irvelevant.

THE COURT: The objection is sustained.
BY MR. KANAREK:

Q . You say that you were at Gary Hinman's house for
some year and a half?

- ¥o, I did not. I stated that I was there for

#omewhere hround three months or =o,

Q At Gary Hinman's house?
A Right, downgtairs in ==
Q C Yes.

A . About the year before, 1968.

Q ;ti';“ycur presence, did Gary Hinman engage in any
harcqﬁid ﬁeransactipns?
'I'I-IS C'QUR'I—': Yau neadn ko

ﬁmmﬂmif Ycur Héno:é ] ‘objeetion.

’wﬁE COURT:: *I‘he co_urt sustaina the ohjection. Immaterial,
MR« r§iu§a€m: nay Ws, approach the benah?
R’BE COHR!E: ﬂo, ycu may nokt,

f
mm: Weil, thé e

- BY MR, WK!’

Q What were the months, Mr. Hofstadter, that you were
at the Gary Hinman howe?

A May, June, July.
Q And on how many oceasions A4id you see Gary Hinman
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when you were at the Gary Hinman home?
A Almost every single day.
Q And while you were at the Gary Hinman home, did
people éame there from time to time?
a Yeg.
Q 2nd 4id people appear to engage in some business
with Gaxry Hinman while ybdu were there?
A Uh ==
THE COURT': It ie immaterial, You needn't answer it.
- THE WITNESS: Well, if you want me to ~=
THE COURT: ¥You needn't answer it.
MR. KANAREK: May we approach the bench, your Honor?
THE COURT: Mo, you may not,
BY MR, XANAREK: |
| Q Now, am I pronouncing your name right, sir;

Hofstadter?
A Right. ‘
Q "Directing your attention to these purporxrted events .

that you have tesgtified to, these conversabtions that you have
testified to,

' Haveyou -~ When is thé first time that you had
any‘ eecasiag; to _éut these matters down on paper?
v ,‘ X A K . ?ﬁ;x, put them éown on paper?

i
4

n Q,_-_‘Xes‘-i . C -
A | . I‘ dt;r;"lz heli’e\;e X qvefzéﬂ.signed any statement,
G Did you evex. put them down on paper?
A oo o h
Q When ig the first time you had any occasion to

+ +

CieloDrive.cOmARCHIVES




4131

1 | recollect these matters that you have spoken of, these conversa-

= v .

o 2 | tions, %ii'é%edi;*ﬁ-' Pl

3 a Uh, the date that the body was discovered, because
4 | another friend of mine who had lived -- , |

2 5 Q Would you just answer the question, Mr., Hofstadter?

6 A About a week later.
7 | Q 2bout a week later.
8 And you pade ro noteg?
9 A No.
10 Q .é{:mcerning these conversations wher you took them?
i1 A No. '
1z Q Whan you puppos&dly heard them, right?
B A No.
, | Q And B0 you at no time have reduced these converea=
. B | tione to writing, is that right? |
' 16 B § No.
’ b Q Is that coxrect?
8 A Correct.
1 Q An&@ you had no occasion to even think sbout them

2 | until a week laker?

2 A Qorreat,;

2 | MR. KANAREK: Thank you,

% Thank you, your Honor.

# THE COURT: Anything further?

" % MR. KANAREK: ¥Yes, I have a motion at the bench, your

26 )
Honoxr.

‘. A . THE COURTs All right, you may have it.
' 28 ’

12 f£ig.
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12-~1 .
{Wwhexeupon, the following proceedings were had

. | at the bench among Court and counsel, outside tha hearing of
. the Jury:)

THE CUURTs Off the record.

(Whereupon, a discussion ensued off the record.)

THE COUR‘I“z All right. On the record.

MR, KANAREK: My point is that we have a right - we
have a righkt, when they cpen up a subject of B person, an
unknown person, who made a phone cali -- or actnally, was a

10
pérson who received a phone call -« we have a right to show

A S
by this very wibtness -- we have a right to show that it could
i be any nuwmber .Qf people that this man wais dealing in narcotics

with.

13

14 . . '

. And we have reason to believe thak he waa dealing
15 :
. in narcotics) and this is depriving Mrz. Mangon of a defense,
16
. a very viable defense, that he was killed because of some

narcotie type of involvement.
* And this -~ this -- your Honor is denying us
? this evidence that we ara entitled to. They have to prove |
’ - their came,
N THE COURT: You may make «—
“ MR. KAHAREK; And we are entitled to impeach ~=
N THE QOURT: You may make Mr, w-

MR, MANZELLA: Hofstadtex.
THE.QOURTs -- Hofstadter -~ thanks -- your own witness,

24

.f .
and establish Mr. Hinman's habits and so forth.
27 TR

oo ': T But in regard to your cross examination, it is
28 ' ¢

' oui;s;lgi@ khe acope of the direek. If -~ and it wonld be
. f‘. y j'& . o a' ’

s

; . i .

" At 7 N -
- [ - - .

L4t N - - . J
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1 | immaterisl, in many ways, is the-direction in which you are
. 2 | heading.
SR Now, I don't meah t¢ preclude you from making

s Mr, Hyfstadter your own witness, if you wish ta have him

5 | called back Yo establish that possibly this was somebody who
6 | -~ who wae & customer of Mr. Hinman's, if that is the case,
7 | that he was dealing in narcotics.

L all right.

* MR, KANAREK: Well ~~ well, your Honor, I -~ a8 I say,
10 . my motion, in view of all of the —- all of what's bocurred,

U | and my previous objections, I make a motion to strike this

| witness's testimony.
THE COQURT: That mokion -~

MR. KANBREK: All of hie testimony. 2And with particular- | -

13
14
@ .

16

ity, the testimony concerning the purported gist ox. the e
purported lack =~ the words testified to between himself and

‘ o this supposed female. ,
" THE COURT: ALl right. That —-
i MR, KANAREK: But I do ask that he -- o
? THE COURT:s -- motlon is denied.
“ MR. KAMAREK: Well, I ask that he be ordered to return.
# THE COURTs What day do you want him?
N MR, KANAREK: Well, I wounld Iike to speak with him
* hefore -- ahd I would like him not to be ordered back in open

) 25 court, though, in the présence of the jury, Because I -- but

, * {1 I 4o =~ o

. 27,' | THE.,ﬁéﬁRT: Well, you -~ Mr. Manzella, are you in &
B 4 pasifion 5:6' make Mr. Hofstadter's whereabouts known to
A S g
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{ .
" '&

12;3 t Mz, Kana:ﬁk?
| i ' MR, NMANZELLA: Sure.
] 3 ) ;.7 ""'WHR. KBHAREK: Weil.J.«, 1318 pregent ingtantanesus where-
) a7 abou!:s.i,\ ':‘ '_: :; At
: S MR, MANZELLA; Well, we got hold of him this morning, ko
&

get hin inﬁ:a -'t.'aurt, “‘I'li give you the sameé information we used
to get ’.b,iut in f:;hi@ mo:fning. ’
' H,R KAHAREKg What's th,at?
MR. MANZELLA: I don't know what it is. E&ergeant
Whiteley ~« |
THE COQURT: But you'll make it avallable?

10
1

12
MR, MANZELLA Sure.

MR. KANAREK: Thank you, your Honor.

173
(Whereupon, the following proceedings wexe had in

Spen court, within the hearing of the juryt)
i6 ‘ ’
THE COURT: All right. Mf. Hofstadtexr, you may step
17
| down, and you are excused, 1f you wish to go.

lé | m{ KANAREK: May the record reflect that My, Hofstadtar
v laft the courtroom in véry -~ at a great ‘zpead.. practically ak
8 ronning walk. I don't know -- for u.rhat:avar that way be worth,
i your HONOX.
i THE COURT# Mr. Manzella, go shead.
%3 {Pause in the proceedings while a discussion Off
N ‘"tha rdacord ensued at the counsel table betwsen Mr. Manzella
° and Sergeant Whiteley.)
v SR MR. MANZELIAt Your Honor, the People would like to

. o :: | recall Seryeant Whiteley to the stand.
‘ THE COURT: All xright., You may do so.
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MR, MANZELYLAs Your Honor?

THE COURT:

Yes?
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12a=1 | MR. MANZELIA: I would like to say for the vecoxd
o g thet T do object to Mr. Kanarek's comnent regarding the
3 witness* exit from the courtroom.
o s THE COURT: Yeg, Mr. Kanarek. It has no pliace in
s | hers, ==
6 MR. B‘ﬂNAﬂEK' I believe it does.
T | . THE COURT: =-- in the record, and ==
s | MR. MANZELLA: Our witnesses come from work here to
o | testify, your Homor.
10 THE COURT; Well, neither does your comment, My,
n | Mamzella, have any place in the record.
12 The Jury is able to pbserve everything that goes

5 | on in the courtroom. They dom't need the help of eithey
¥ | coungel, and we don't need any vemarks from either of you in

. 5 | regpe¢t to this natien any furthey,
) o | Mr. I.afiner?
7 MR, LATINER: Yesd, your Honox.
18 (Whereupon, a discusgion off the record ensued
19 at the bench between the Gourt and counsel in another
20 | mitter, ¥
a | THE COURT: Go ahead, Mx. Manzella.
22 . ’
ST PAUL J. WHITELEY,
?4, 'having been previously duly sworn, veésumed the stend and
| ireatified furcher a5 follows:

% R e D e

“ o 1',  DIREGT EXAMINATION (Continued)
28 ' -

BY MR, MANZELTA3;
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1:' . y . v

12a~2 . Q - sé:;gamt Whiteley -~ strike that,
® \ (Pauge In the proceedings.)
s | THE COURT: Co ahead,
. MR. MANZELIA: Your Honor, I want to withdraw tne of
, s | these exhibits snd substitute another ome for 1t.
6 | Your Honor; I would like to withdraw People's 7

; | for identiffcation and substitute an ldentical drawing for

s | People’s 7 foxr identification.

o THE COURT: Very well. The Court will pemmit you to do
1 thet, and you may mark the diagram that's now on the bodrd ag
u | PBeople's 7 for identiffcatiom.

1w | it appeavs to ba an exact copy of the other more
13 | Permanent, framed one that had a -~ gome sort of & glasscene
4 | surface or transparent suxface of gome type over if.

@ 5 | Q@  BY MR. MAN2ELYLA: Sergeant Whiteley, would you
16 | whow us, by using & marking pencil, and drawing a stick

7 | £igure, the Location of the body that you found in the

18 1iving woom of the Hinmsx residence?

19 A (Witneds drawing on the exhibit,)
2 THE COURY: The record will show that the wergesnt has
2 done that and put his Initials ~= the initials are what? PW?
2 | THE WITNESS: Yes, sir.
23 Q BY MR. MANZELIA: All »ight. Sergeant Whiteley,
# | in the kitchen of the Hinman redidence, you have degeribed

> % | a == what sppégred to you to be the path of a bullet.
26 Would you mark the present People's 7 for

_ 7| fdemtification with those murkinga, pleage?

. . 2 .: P, . AWitness drawing on the exhibit.)

SR | | _ CieloDrive.comARCHIVES
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12a+3 1 |; - TE GOURT: .ALL rfght. The record may show he has
o 2 | done that on the copy which is now People's 7 for identifica-
s | them, . . |
4 R BY MR, MANZELLA: All right. Thank you,
s | Sevgesnt Whiteley. ' .
6 Now, with regard to the body which you found in

7 | the living room, you stated that the hody was dressed in
8 plrt ‘.'IIL - 3 T-*B'hiri:.-

9 Was the T-shirt iantact, or did it have sny
10 damage? Was any dsmege noticeable to the T-ghint?
| A There was damage on the fromt of the Teshirt,
12 Q And what -« would you degeribe that, pleaze?
13 A There wers two large holes In the Twghirt, in
) ¥ | the middle chegi avea (Indfcating); and there were several
._ 15 amall holes in the stomsch srea of the T-ghirt. They were

16

very smill, spproximately a thirty-second of su inch, the
7 | sualler holes; the larger holes were perhaps sn inch and a
| half to two inches in diametar.
¥ Q@  Now, wag there anything covering the body other
than the clothing to which you have already testified?
2 A Yes.
# Q@  And what was that, please?

A There was & green blanket over the hody when I
first observed Lt. It was covering the victim up, jusi below
the chin (indicating). |

20

23

24
12b £le.
26.

27

@ .
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12b-1 | | MR MANZELIAT Your Homor, I have here what appears
o 2 to be a eolor photograph of a green blanket. May this be

3 mdrked People's 11 for identification?

i1 14, THE COURT: So ordered, Pecple's 11,

. 5 f BY MR. MANZELYA: All right. Sergeant Whiteley,
6 divecting your attention to the photograph == iz thig yours?
7] A No, but I'11 teke it.
8 | MR. MANZELLA: Oh, pardon me. It's a juror's.
9 | Q Directing your attention to the photograph which

10 is marked P-eciple’a Il for identifieation, do you recopnlze
n | what is shown in thal photograph?

12 A Yes, Y do.
1B | ] And what 1s that, sir?
u A This Is the green blanket that was covering the
o 15 | body,
? 16 4 Were there any =~ did there appear to be any
1 bloodstaing on the green blanket?
18 A Yead, there appeared to be blood staing on the
¥ green blanket.
2 ] 8¢ do thoge staing show in the photograph marked
2 | People's 117
2 A Yes, they do.
» Q Would you pofint them out, please?
# A Yes. Do you want me to circle them?
5| Q@  Yes. Would you cirele them?
2 A {(Uitnesy drawing on the exhibit.)

27

o 2

MR. MANZELLA: May the yecord reflect the witnesgs
hag complied, your Honor?

? 1
!
r
4 T
R H
.

L | CieloDrive.cOmARCHIVES



4140

12h-2 . THE COURT: Yes, it may g show,
® 2 Q BY MR. MANZEILA: AlL rpight. Sergeant Whiteley,
3 nOW, direct-ﬁlg your attention to the walls of the Iiving
- 4 room, did you notice anything unususl about the wallg of the
. 5 living »oom In which you found the body?
6 A Yes.
7 Q And what wag that, plesge?
' i A.  There appested to be writing in blood on the
o | meEth wall,
" w. " Q@  And where was that location in relationship to
|, ~the looatlon of the body?
p - 0 A It:’ et directzy sbove the body,
® : Fonld you tell us what that -~ ptrike that.
14 ‘Would you deseribe the writing, pleage?
® 5| F A . Lt vap Weitten: "Political Piggy" and what
16 | appesred to be & paw print of an animal.
7 Q Now, did the paw prini of the animal <~ or,
18 strike that,
19 Did what appeared to be the paw print of the
2 | sninal, did that appear o be an actual paw print of an
21 animpl, oxr did it appess to hive been drawn?
2 MR. KANARER: Calling for a conclusion.
» THE COURT: Oversuled,
& THE WITNESS: It appeared to have been done with a
% | finger.
® Q  BY MR. MANZELIAS How, sometime after you
_ 7 | ohwexved the body, did you telephone the Coromex's office?
¢ % A Yes, I 4id.
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12h-3 1| ") Did & representative of the Coroner's office
o 2 come to 964 O1d Topanga Road?
3 A Yea; he did,
) s | Q@ Do you know who that representative ws?
. 5 A I belleve it wag Dr. == Deputy Covoner Green.
6 ? At some point thersafrer, did he take custody of
7 | the budy?
8 | y A Yeg, he did,
9 Q And wag it removed from the location?
10 A Yeg, we vemoved it from the location.
n MR. MARZELIA; Your Honers I have here what Rppears to

2 | be a Bizing of beads. May I have them marked People's 12
18 | for ldentification?
124d | ooy THE GOURT: So oxdered.
® = (R Q BY MR. MANZELIA: Sergeant Whiteley, divectirg your |
: " ;,‘ggt;mt:tw £0. thege beads which heve been merked Paople's 12

; no "far identifiuatim, hnye ym sver geen those before?

18 Y- s 3 ’ve aeen & pale just like then,

1 Q  And when and vhere have you seen & pair just like
2| ched? . Cv o LT

A A They vere adjacent to the right hand of the victim |

22

Q All wight, Directing your attention to
photograph A of People's 6 for identification, do thogs ==
= % strike that.

26

23

24

| Do the beads about which you axe speaking appear
‘ Py ’ # | in this photograph?
% 4 Yes, they're in plcture A, in the lower left-hand
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12b=4 portion, In the Foreground.
() 2 Q Now, directing your sttention to the kitchen
s | of the location, 964 OLd Topsnga Canyon Road, would you
4 degeribe what you obgerved in the kitchen area?
A Uk == T found a table that wag broken in the
6 | kitchen, on the south portion of the kitchen. The two legs
7 were buckled under it (Iindicating).

das
o

8 There weteh-g:lathea, a“dish,_ a trunpet cage, and
9 some other migcellanéous things lying on the floor.
10 There also appeared to me to be what was blood

n | splattered op the refrigerator, the cabinets on the eust

12 alde, on the walls above the wink, on the front of the ringe,
B | and sbove the range vn the walls on the west side, snd on the |
1 ceiling.

® 5o MR, MANZELYA¢ Your Honor, I have here what appedrs to
" 6 | be a checkbook, with three blank checks left vemaining in the |
| checkbook, #nd bearisg the name Gary A. Hinmen. |

S May I have the checkbook marked People'’s 13 for
C L 7| ddentigication? —
a0 . THE. cﬂtmt* 50 _ordered.
mo |7y MANZEIZA: Sergeant Whiteley, direching

22

youy _attm;m; to- the checkbook which has been marked
I*eoﬁlé"s’ 13 for iﬁennifiutim_, have you ever seen that
gzhackbuok bafm?

13- £ls, A i’es, I have,

26

23

24

27

. 28
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13-1
1 Q And when and where have you seen it?

. 2 A This was at the Hinman residence on August Ist,
8 | 1930 ~= ox 1969,

Ay

And where did yoeu f£ind it?
In the kitchen area, adjacent ko the broken tablé.
Was it on the floor¥

o
B0 b O

I don't believe 86, I believe it was ingide a
jacket that was hanging on the wall adjacent to the broken
° | table.

10 Q All right.

——

H Sei:*ggant Whitelay, directing your attention now

124,. ft:o‘ the photographs which have been marked Pecple's 9 for

B 1 jgentificstion,

14
® s

16

Would you describe ~~ starting with photograph
A, would you describe what each photoéraph depicts?

2 Yesg. This photograph shows the northeast wall of
o the living zoom as in my —— in People's 7 there.
N There's an outline in chalk of where the body was
¥ | laying. The blood writing on the wall ie just above it
* there, in what appsars ~tp he blbod.
“ The —- uvh, small tinfoil item on the wall there is
* a Buddhist shrine.
# And moving on to B here, this is the same picture
N showing the 6utline of where the body was lying in the north-
® east corner of the living room.
j: : 'a‘?ha first picture here is an angle being shot east

. oFf whg::;b.;-ti'i?e body was lying in the northeast portion of the
8" N, i ‘

EERAT I
, i1iving room,
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Picphxe D is taken from the first place in the
livinggrabm,ﬁ§£ich is the northwest cozrner, showing the entratce-
wayﬁfram the hall into the living room.

"‘*bicpure E ia tﬁa soutn wall of the living room.

Pictura E-is the southwest wall showing the window

' at the soubhweht corneh at'the froat of the building.

] l

Pzature G shmws ‘the fireplace in the northwesh
corner of tha‘iiving roomg c,
And picture H is just a little bit different angle

of the northwest corner of the living room, showing the fire-

 places

Q Thank you.

Now, dirxecting your attention to the photographs
which have been matked People's 10 for ideptification.

Again, starting with Photograph A, would you tell
us what is depicted in each ¢Ff these photographs?

A The picture A is a kitchen table in the kitchen
on the south wall. And the contents around the table., 2
trumpet case and some clothing.

Picture B i¢ also the south portion of the kitchen
showing the broken table and the refrigerator.

Pictura C is the northeast portion of the kitchen
showing where the bullat caromed off of the kitchan-c&binet,
and then the hole underneath the sink.

Q Now, let me interrupt you for a minute.

In Picture C, which has been marked People's 10

. for identification, are the markings you described appsar to

be the result of a bullet, are they marked in any way on the
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photograph?
z«m KANARER: Your Honor, lmproper foundation, calling for

& conglusion.

THE COURT: Would you read that answar to me?
1 mean, the guestion.
(Whereupon, the record wse read by the reporter
as followmy
*QUBSTION: Now, let me interrupt you for & minuté,
In Picture ¢, which has been marked Paeopla's L0

| for identification, are the rarkings you degcribed appear ko be

the result of a bullet, are they marked in any way on the
photoxraph?”)
THE QOURTy ‘The obvjection is overruled. You NRY answer,
A Yes, they' re both cireled in red and have the

‘ inii:ials’ ROG N

BY MR, MANZELLA:
Q All zight, aoing on to photograph D, would you tell
us what it depicted inm that photoyrnph?
A Photograph D showe again the broken table and the
gouth partion of the kitchen.
xnd, «lso, the window that the deputy climbed

" t:hz:aqgh to galn access Lo the main pm:tion of the house, This

ig the smibh winﬁow hetweeh the kitcheh and the den,
e ;m, ‘right, &nd ==

i\??

T \; ‘¥ow, d¢ the photographs appear in P ople's 9 for

\' ) ;

~ Ldani:i;ficai:ibn and Poople's 10 for identification, that is the
: photcgraphs,you ﬂhsh 1ookaé£ atx &nd the photographs you just
| locked at prev'ious i:o this, da i:hey appear to depi.ct: tha

A ey CieloDrive.comARCHIVES
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13a-1 1 MR. MANZELLA: Your Homor, I have here what sppesrs to
® 2 | be & cextificate of ownership in the name of "Gary Allen
14 1d. s | Hioman." May I have that marked People's 14 for identification?
" s THE COIRT: So ordered.
p 5 MR. MANZELIA: Your Honor, I have hére two sheets of

s | 8=1/2 X 11 paper containing typewriting #nd an envelape.
7 | May I have that marked Peopie's 15 for identification?
THE GOURY: So ordered.

9 BY MR. MANZELLA:

10 Q Sexgemﬁ Whiteley, directing yéur attention to
1 | the document mavked People's 14 for identification.

12

-]

15 1d.

Have you ever seen that document hefora?

13 A - Yesm,
* . @ * When and where have you seem it?
® S P VU found this in the living room on August the lst,
A 1969. o
;o ;ci Ai;l. rigﬁt. nw, you teatified that you £lrst
° went to the. Hinm residem:e on July 3lat, 1969; is that
® cumnt?‘ P i_,.

® A ’Ihat g correct.

Q‘ ' Al“.l z:lghi:. Did you return the following dmy?
A Yes, I did. I left in the early worning hours
of July 3Lst; and I returned agsin at approximately 11:00
&, of the game day.

Q And it waz on that dete that you found the
) People's 14 for identification?
. - “ A That's correct.

28
Q Now, did you find any vehicles parked at the

21 A
22
23
24
25

26
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e :
13~2 1 | locaticn?
(] 3 A Yes, I did.
3 Q Would you describe those vehicles, please?
* s | A One was 4 small black and white Nash Metyopoliten.
s 5 | g Would you describe the comdition of that vehicle?
6 A The vehlcle wag Inoperable. It had ldarge amounts
7 of dust oo it., It appeared it had been there ® great length
8 of time.
o We réised -~ 1 ralzed -~ somedne else raised the
| hood on the cttr and I observed that it did not have any .
1| carburetor,
2 Q@  Werxe there any other vehicles parked st the
3 location, other than police vehicles?
a 1 A No.
® " @  Now, were the lfvense plates on the Nash Metro=
" % | politan?
: v A Yes, they were.
' Q What was the license number of the Nash Metro-
¥ | politan?
2 MR. KANARER: Uh, your Honor, if I may, is this -- ig
| he reading from something or does he have an independent
# memory? I object on the grounds the question == on the
® | grounds of impropexr foundation.
“ THE COURT: Well, Sergeant, do you have a notation
® | there that you were consulting?
7 THE WETNESS: No, sir.
. | Z THE COURT: The objection lg overruled. You may answer
if ywbznow the mumber of the -~ fhe license number of the

EO | '
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o
BE THE WITNESS: XY t‘Ioa riot Independently know the license

1" pink slips. L v i

£aT, yOu may answer.

mmber of tha vehicle. 1 checked it againet the vegistration |

Q . Bl-: MR. MNZELLA And when you checked it against
the qertifir;aﬁe of =~ gtrike that.

- When ym refer to pink slip, are ym refercing
to the certifizate of ownership?

A That is correct.

Q All right. When you checked it againgt the
pink slip, was the licenge number on the vehicle itself the
same a3 that appedring on the pink §lip?

A Yeg,

MR. KANARER: Object, your Honor, on the grounds of
inproper foumdation, comclusimm, It ig mot the best evidence. |
Hearssy. There's no foundatfon. Immeterial snd irrefevant.

THE COURT: The objection fs oversuled. The snswer may
remain, ’

MR, MANZELIA: I'm soxry, your Honox, I didn't hear
the answer.

THE COURT; The sngwer may remain.

MR. MANZELLA: I didn't get the answer.

THE COURT: The Court hesxd the answer.

Did you get an snawer?

THE REPORIER: Yes.

(Whereupon, the record was read by the repoxter
as follows:
"A  Yes.)
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13-4 BY MR. MANZELLA:
. 2 Q Now, directing your attention to the document
3 warked People's 15 for {dentification, have you ever seen
4 | that document before?

Pt

s+ 8" A Yes, I have, -
6| . @ - Andvhen nd where Aid you flrst see that?
| & o August 1at,-1969, I fomd it
8 Q . Where 44d you £ind L1£?
o Ai T found'it fn the den avea of 964 014 Topanga
1o Cmycn Rmd.s
u R And was :L't == gtrike that,
=z Can you be any more speclfic about where you
¥ | Eoumd 12 ‘ ‘ ,
1 A It vas in something like a night stand that had
® | numerous papers in it. |
. @ ALl yights Directing youd attention to the

17

photograph marked People’s 8 for identification.
Is that night stand shown in sny of the photographsg

appesring on thig exhibit? |
A Yes, in pleture B.

18

19

20

21

22

23

24

26

27
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p" ’

q « . And is that night stand partially cireled in

ﬂwhﬂ; ap*peurs to be black pen or pencil?

A Yes,
} : é... fﬁw, Sarsmw, the pink glip that you xeferved
ta, the 1:l<:enﬂe plate on ‘the Nash Metropolitan, is that pink
elip t:he cme which has been merked People's 14 for identiflcd-
t:imf.? |

‘ﬁR. mmx: biije‘c:t, your Honoz, om the grounds of
impropex foundation. Calling for a conclugion and hearsay.
It is not the best evidence, #nd I would like to approach
the bench on thisz, your Honor,

THE COURT: The objettion is overruled. You may not.

Yot may answer.

A Yed, this appesrs to be the same pink slip.

) BY MR, MANZFLIA: Now, at some time after -
strike that,

Did you at any time igsue an all-points bulletin

for ~=

MR. FKANAREK: Your Honor, msy we spproach the bench?

THE COURT: Well, I see no remgon for ik ==

MR. KANARER: Well, am sll-polnts =

THE COURT: =~ at this time.

M. KANAREK: Well, an all~pofutg ==

THE GOIRY: Excuse me, just let him £finigh the question.
You may be seated,

Q BY MR. MANZELIA: Did you ak sny time, Sergesnt

Vihiteley, ismue an all~points bulletin for a Volkswagen

microbus and & Flat stationvagon?
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| A Yes, I aid.
: . 2 R And when, did you -= gteike that,
8 What is an #ll-pointg bullepin?
i s | MR. RANAREK; Immaterisl, ivtelevant.
¥ THE COURY: Sustainsd.
5 Q BY MR, MANZELLA: Directing your sitention to the

Fiat shown in People's 1 for identification, the Volkewagen
shown in People's 2 for identification.

Are thoge the vehicles for which you igsued the
all-points bulletin?
U A Yes, they are.
v Q.  And when did you issue that bulletin?

A I belleve it was August lst, 1969,

J 1 T LMR. MANZELTA: May I bave a moment, youwr Honor?
® i THE COURT: Yes, you may.

( - We'll t:ll:e # recess &t this time, ladies and
17 |8mt1 X " T £ :

10

13

; E A
L

T.‘

18

.;' o Remembar the adwonition that you are not to
converse anmgst ymrselva;, oy anyone else, nor permit
#nyone to ,cb:mnae’ with you on - any subject commected with

19
20

21 .
this matter, nox are you to form ox espress any opinion on

it until it has £inally been submitted to you. About 15
minutes, ladieg and gentlemen,
24

14 fls. 5 " (Afternoon recegs.)
2 - -
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23

26

27
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. -

. " LI M <"‘,¢
et sl

’I‘HE COURTt . Al;L right. The record will show that all of
the jurors arld al{:tm;zahes are present, with Sergeant Jhiteley
on the stan?.' Mr, Manson is yresent with Mr. Kanarek.

" ¥We a::; ;t;ﬁdy §to Procaed,
BY MR, MANZELLA:

Q Sergeant Whiteley, directing your attention to
tha Volkswagen bus shown in People’s 2 for identification,
when and whare Aid you fixst see that vehigle?

A ' A% the impound gaxage in Santa Monica, ‘cm Ootobear
the 8th, 1969, o

Q Is thaﬁ the police lmpound garage?

};& That's correct.

Q Now, you testified concerning what appeazed to

" be blogd in cextain portions of the kitchen. Were those

portions of the kltchen in which you found what appeared to
you to be blood ~~ were those shown in any of the photographs
which have been marked People’s 10 for identification?
A Yeg.
Q and in which photographs 4o those locations show?
B In Picture B, on the front of the ice box
(indicating)s and in Ploture ¢, on the wogden cébinets above,
and on the cabinets belows |
Also, on theé uurtam on the north aide of the wall,
above the sink,
And Pigture D, sagain on the fronf of the -
refrigerator.,
R all right. Now, do those spots ox stains Of
what appeared to be blood show in the photographs marked

g L7
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142 1 | People's 10 for identification?
. 2 A i‘fo,i they don'k.
3 Q And can you deacribe the spots that you saw in the

3 '.kitahen? ;,;

& L f r i'.&“ They were very small spobs, very small droplets,
6] aprayed (in&ic@’tslglg) ::'1 a ' ‘:J
T
7 0 Now, rxirect:ing your attention to the scale

¢ | drawing marke% Peqpl& i“ ?sfqr ldentification, and in particular
2 | that portion of tha diagram dasignateﬁ The Hall of the Main

0 | Residencza, 'did ynu rind- anyi:h‘lng that appeared to be blood in
1 | the hallway?

2 A Yes,

18 | Q Where was that?
_ 1 A  That was in the hallway, bhetween the kitchen and
. 5 | the living room. There were spots on the carpeting.

16 MR, MANZELLA§ Your Homor, I have here one colored

7 | photsgraph, which depilcts the head, shoulders and -chest area

B | of a male person.

® : May I have that marked People‘'s 16 for identifica~

20 s
tion?

16 ID 2l THE COURT: So otrdered,

& MR. MANZELLA: And I have here a photograph which

» appears to depict the koxso —- that is, the stomach and cheat

area -~ Of a male person: May I have that marked@ People's

® 17 for ldentification?

6
1% 1D 2 THR COURT: S0 orxdered.

2
! BY MR, MANZELLA:
Q All right. Bergeant Whiteley, éirqétii’ng your
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attention to -i:he phatagraﬁh marked Pebdple's 16 for identifica« _
tion, do you recognize what is depicted in that photograph?

A Yes, I do.

g . "An‘d what ig that?

T

A, g'.‘q.’hai: 5 Mr. Hinman, taken at the morgus, on

gh’ugujt is‘h. 1969.
it g . Ami were you present when the photograph,

e
‘} i HIRE ] t,: "q -

Pabple'l 16,maﬂ tgkex&? It

ARG

=

A .Yes, I was. -

Q j‘ bi.;:eﬁtxnd ,you::* attention to the photograph
marked Qegp;l.a 8 l;z fpx,g,denkiﬁiaa{:ion, do you recognize what
iz depiataﬂ in thai: phqtograph?

A Yes. That's the torso of Mr. Hinman, kaken at the|

same time, at the County Morgue.
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) And you were present when that photograph was
takem?
A Yesd, I was.
¢ All wight., And In that photrograph ~~ strike
that.
Are there any markings on the phiotograph which

. depict the Iocations of things about which you testified

conecerning the condition of Mr. Hinman's body when you found
ik?

A Yes.

Q Would you describe that, plesse?

A The two holes, large holes that I Ffound In the
chest ares on the T-shirt are clrcled in this photograph of
the torso In the chest ares. '

%  That's in People's 17 for identification?

A That's coxrect.

MR, MANZEIXA: ‘Thank you. I have no further queéstions,
your Honox,

CROSS EXAMINATION

4

‘,mr MR, RANAREK;

"3 Now, Mr, Whiteley, where ig Charles Guenther

. ‘_.ut the p:;‘egeqt tim?

A I don’i: muy Know.
U . Spénifically where he is right now?
. Q‘ H:o, Imam prepently he's still with the
Sheriff's Dephrtment]
A Yes, be 1s,
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152 1 Q Now, you teatified previous:ly in metters eoncera~ |
o 2 | img Mr. Hioman, 18 thet right? |
s | A Yes, I bave.
* 4 2 And your previous ~- you were the Investigating
s | officer in this case, right? |
6 | A Yegy I am. -
7 Q  And ym"vé been in this cape from the very
s | 'beginnmg, f:[ght%
9 A Ye&. s T
w | Q@ And yhu cauaed s ym caused ‘the inttial

n o indietment in this cage t:o be f.iled in which Mr. Manson
2 1 yean 't even named, right:? A E

B . MANZELIA: - Your Hmor, excuse mey I think I hayve
, ¥ 1 to objeckt to that queat:ion on tha grwnds it is not velevant.
® 15 it cally for a legal conclusion as to what caused the
' 6 | indictment. ‘
; " THE GOURT: Sustained. The objection is sustaired.

18 You nesdn 't answer it.

Q BY MR. RANAREK: Hap someone clae been convicted
of this alleéed mirder previously, Mr. Whiteley?

19

20

21 | )

A Xes.,
2 4 And that person stood trial alone, right?
23 :

A Yo,

i Q And that person -~ and that person was & person

" who wag indietatl alpne?

A No,
-. ’ 4 Q M. Manson wag not part of that indictment,
o 2 ¥ight?

%5 |

26
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i ‘defendant, right?

.{“

g And you'veibeen in this case from the very
begluning? |
A Yes.

A T dost't kriow which indfctment you are speaking
of.

Q I'n speaking of the »~ I'n spesking of the
process whereby thiz previous person wes brought before the
Super;o:;' Couri,

- A He wap not {ndicted.
'1°Q  He was brought before the court as a stngle

.7 A Thatis gorpect.

‘17 '@ ' Vas there.-- wag there a hearing, a preliminary
hedring before he was brought before the Coart?

A Yes.

Q At that time Mr. Manson was not made & defendant
in that case, right?

A That's correck.

Q@  Ypu've been the ¢hief investigating officer?

A 1 suppose sa.

2] Well, that's true? You are, aren't you?

A Well, I have a supervisor, alsc., I don't know
what you mesn by "chief,”

Q Well, what I mesn 13 thig cage =~ you are the ==
you are the man in the Shexiff's office who ig assigned to
this case and you have the primary responsibility?

A Yes.

Q And is it & fact, Mr. Whiteley, that you are
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the motivating force behind that initial prosecution that
ook place, that we have been talking about?

MR. MANZELLA: If£ the Court please, I object again,
your Hovor, on the grounds the gquestion ig ==

THE GOURT: The objection iz sugtained.

Q BY MR. KANAREK: And you tegtifisd in commectiom
with that other matter? Thexe '$ no question about that,
right?

A Ko, there is none. I teatified,

Q Now, dirvecting your attention to the =« what
you eall "asppear o be spotg.”

? - . Did you veuse any of that materisl to be analyzed?
‘ Yes, I did.

o yoi:t have thoge analyses here?

I do noty nq.

o :6

3

- A"Hw, ‘wortld you tell us fn vommecticn with what
o obserued af that: time, 0fficer?
- hid you make # diagram of these spots that you
tell'us you can't see:on the pictures?

A No, I did not.

Q Do you have sny == do you have dny kind of ~-
ofy uh, recoxrd that was made as of the time that you tell
118 you saw the spots, either photogrdaphic ox otherwise?

A Yes, I believe there ig a record,

' Well, may I gee it?
T believe it ig in the Sheriff's Manuel, the blue

> D

book.
Q Weil, will you ghow Lt to me?
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1 MR, MANZELIA: Your Honor, I object to the question.
. 2 |  Asking Sergeant Whiteley to show to Mr. Kaparek thet book

3 | which was positively part of the discovery motion.

‘ 4 MR, KANAREK: I would like to see ik, 1f I may, your
5 | Homox, at this point.
6 . THE COURT: It ig the Court's remembrance it was made
7 available to the defendants,
8 MR, FANAREK: Well, yes, your Homor, He's now

0 testifying. I didn’t know what ihis man was going to testify |
0 | toe T wowld ke to bave it at this time 4o I cén fnterrogate
11 him with 1., Or iF it is Inconvenlent, we can do it tomorrow.
12 I mean, I'm not =~ but I would like for lim to show me -~ |

® | THE COURT: He's =~ the Court sustains the objection.
“ | You need not show it to Mr. Kenarek., The witness need not
. ® ahow it to Mr. Kanardk. That reccrd tmabeen made available
" % 1 to the defendant.
.1? " T HR- KANAREK: Wal:'., yesg, your Homow, but I didn’t

18

:maka the record. The -- purportedly someone else did.
And I == this ig somebody else's recoxd, I am asking him
ta ahow us where.

THE COURT: : Do you have it now, Sergeant?

THE WIGHESS: I believe it {g in my foldex.

MB. KANARER: Well, msy I ges if, then, your Honor.

19
20
21
22

23

" HE COURT: Yes, L€ it is in your folder and you cen
® | find 1t, yow may show it to Mr. Kenarek,
26 (Whereupon, the witness stepped down from the
® ' i witness stand snd obtained a folder, and then the
16 £ls. . witness resumed the witnesy stand,)

)
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le~1
1 MR. RANAREK: May I approach the witness, your Honor?
.‘ 2} THE COURT: You may.
3 | i . ,#,(Eausa in the proceedings while the witness
4 | petuses al'mtt:'f[t‘i-pagad document. ) _
5.0 Qtﬁkl‘waNESS: I can't find it xiglit now, through here. If
6 :t I‘xad a half an hour or 8o t:o go through the book I might.
i * TﬁE G&ﬁlﬁ’} Gcb aheéui wa.th youxr next question,
8 - MR. KANAREK: 1 have no further questions at this poink;
¢ |your Honom i ;mauma t:hah - that the officer will find it.
| and when he does, then ==
no THE COUR‘I‘: ‘The C:m;rta ig not directing him to find
2 | anything.
1 MR. KANAREK: Well, T —=
" THE COURY: The Court would make the book available to
. % | poth counsel, It is available to both counsel.
' 16 MR. KANAREK: Yes, I have w-
2 1 MR. MANZELLA: Your Honox, may I add, the book iz already
8 lon £file with the clerk of this court. Could the book be made
® available, as it has been, to Mr. Xanarek, so that —= I
2 ‘pelieve Sergeant Whiteley's found it, your Honor.
2 THE WITNESS: I have found a portion of it.
= MR. KANAREK: May I approach the witness, your Honox?
® THE COURT: Yes, you may.
# THE WITNESS: Starting right here, and it goes down to
= ® herxe (indicating).
2'.5 BY MR, KANAREK:
. Z | Q Mow, Sergeant Whiteley, can you tell ug -~ you have
| testitied concerning certain spots that you say were blood,
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Inkyou say the pictures did not show the blood.

¥
3

Do! YQﬁ recall that testimony?

A Yea c! f.

Q . "; : 'I'his is just descriptiver xright? What you'wve just
shown me in {:ha.s ser:.es of documents ig merely a description?
THE»&OURT; Would ynu ideixtify the reference there,
Mr. Kanavek? . oL

MR. KANARE:K: 13!3&3. YOﬁz; ‘Honox. Tt has a numbering,
059—2378-?76-016, Page 29&69 ak., i:he top.

THE COURT: Yea. Hhai: is :.t, a page of a --

MR, KANAREK: I don't know., It's the --

THE QQURTs -- a page of what appears to be =

MR. KANAREK: A page of a long report, your Honor,

THE WITNESS: A supplemental repoxrt that nv;'as made by
myself.

THE COURT: Speak into that microphone.

THE WITNESS: it's a page from a supplemental report made |
by myself and Deputy Charles Guenther.
BY MR. KANAREK:

Q Wall, ay question is ==

THE COURT: Purportedly dealing with what subject?

THE WITHESS: With the murder of Gary Allen Hinman.

THE COURT: All righk: G0 ahead with your questioning,
Mr. Kanarek.
BY MR, KANAREK:

Q My guestion is: You have pointed out to me,
Page 2 here, "Descriptive matters;" right?

B, Yes.
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Q My question is: Do you have any diagram or any
. 2 picture or Hny ploto micrograph or anything hy way of
sclentific evidence which positions the so-called drops of

- blood, absent your mere description?
5 |. ’
v : A I already answered that. Ko,
6 .
Q You haven't? 8o, in othexr words, you did nob

pregerve ~~ you did not take any pictures or preserve tha =-—
preserve the ~~ the geography, 20 to speak? Sp there's no way

that any «- that the ladies and gen¥lemen of the jury, or any-
o :,one here; can look at anything, by way of a phydical representa~.
" tion taken at the premises -- a picture, a dlagram, the actual
. e the act:u'ril ‘pimes of the wall, eo to speak, or the pieces of
i jeurt:ain e you didn't preserve any of that, did you?

. N ! v ,A I'm not sure,
15~
' S T Q, ﬁ,\ell., you were i:he one that's in charge of this
16 | T4
- inveab;g&tiqh, Officeri ey ~_~1’
1 .

[

, A . :Q am, snill not: sure, from yoyr guestion.
18 ]

Q You meim my‘ duesf:io:a s ambiguous?
19

A . Youx queution d.s, all-encompassing. 2and I have a
26 i i { . ; ot

iot of photographs of the Hirman gcene that haven't been
2r
l6a £ls, I presented here,
22

23

24

26

a7
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16a-1 1 Q I &m referring ~- you stated, in youy testimony,
® » | my notes reveal -~ perhaps, maybe I'm in eérwor, but L don't
3 think so -~ but you've testified that there were certaln

4 gpoty, rertain droplets of blood, in a certain ares, buk

5 that the pictures didn't show it.

6 | Do you vemenber thab testimony?

. A I waa speaking of the picturve that he was just

8 showing ne.

9 Q A1l right.

10 Now, my question is ~= my question is: Do you ==

1 | did you do anything to meke that physical evidence permanent?

12 Othex t.han your mere copversation to that effect? Your

W | Just nm:ing here and telling us about it? But you did not

N 1 fake ~- you did not take sny piciures, so that yoi emuld

. 15 L bring them to court and show us where the droplets were,
"' % | %he sgedalled droplets that you are talking about of blood,

o what apneargd, to be blood?

18 A Am :mi gsking me & question, now?

o 8 ‘ms. Yes, did you do anything by way of

® p::eaewins that ﬁhyaxcal evidence, by way of anything

2 tangible, so that we might look at it, and you could say

% that, "This blood is on that drape; this blood is on that

% wall."
2 4 Yes, I think I do hive some pictures.
® @ Well, may ve have them?
% A T do not have them with me.
P i ol Q I gee. Buk you will bring them to court?
» A T didn’t say that.
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168-2 | | MR, KANAREK: Well, may I ~= my motion is that they
o | be brought Lo court, yoir Honor.
s | THE COURT; 1I£ you have sny such pictures, Sergeant,
. | bring them to court tomorrow.
5 THE WITNESS: Youx Homor, I don't believe thet I gould

s | get them here by tomorrow. In thig e file here, there's
7 | probably over 3,000 pletures, I'm going to have to go

s | through the negatives to pick these pictures cut for him,
o | And then, they will have to be developed.

10 THE COURT: Well, when you can, get them to Mr, Rapavek,
n | at your esrliest convenience, |
2z THE WITNESS: AlL vight.

13 THE GOURT: Anything further?

14 MR. KANAREK: Not at this time, your Homor.

15 THE COURI: Any vedirect?

s | MR. MANZELIA: Yed, Thank you, your Honor.

17

1 REDIRECT EXAMENATION

9 | BY MR. MANZELLA: |

2 | Q Sexgesnt Whiteley, did you, ag part of your

2 | investigation of the cage, have various representatives

2 | of the Sherlff's Crims Lab exanine aud andlyze various
% | pleges of evidence, including what you thought appeared to
be Blood at the sceng of the murder?

24

: B A Yeg, I did.
® 1’ A xighe.
& . Did you have specifically a chemlst from the

.28

§herif£'a Crime Lab go to the Bimman residence, at 964 Old

S

- - '_ - r O
+ Fa . 1, {1
P & ' . t' 1t
- - Al 1 LR ]
R 1 . -

. T f
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27

P +

| Topanga Cunyon Réad, snd analyze what you've testified

appoared to be blood?
PA L Yci!i-*‘i‘ did.
vy, R0 And ds that chemigt's name My, Francis Turney?

A Yes, ni:}, )

MR, MANZELIA: Thank you. I have no further queména-,
youy Honor

THE COURT: You may stop down.

MR. MANZELLA: Your Homor, the Feople's next withess
is Dr. Katsuysma. He's at the Coroner's office, downstairs,
now. And he is oo cail,

I spoke to him just an hour ox go ago. If we mey
have & short recess to give him time to get upstairs, we can
call him now and have him on his way.

THE COURTY ALl vight, The Court would prefer that you
anticipate these nuitters, so thai there will not be any
delay.

However; Mr. Manzells, we will have to zecess

1 now so that you can get your witneus here.

Try to have them present, so that we won't have
to delay the procsedings.

MR, MANZELIA: Yeu, youx Honor.

THE GOURT: Duxing the xecess, this Court will admonlah
gou =« the Cotizt Admonishes you that yon are pot to converse
amopgat yourselves nox with anyone elde, nor permit anyone
to converse with you on sny subject comnected with this
watter, noxr form or express any opinion on the matter wntil
it iz Finally subnitied to you.
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i;‘inmmz;.

}m MANZELLA: Your Homor, excuse me. I forgot. .
Sexgesnt Whiteley juet veminded me. There is a witness

.. ! THE COIRT: O, you do have one now, that you could
wi;m? o gt
MR. MANZELIA} Yes. He's getting hex now.
THE COURT: Al wmight. I'Ll retract that order, then.
: ‘ ‘ %

saly

s
[
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i L3

17-1 1 . MR, yaNZELIA: The People call Miss Joan Farley.
s ‘t~ a" .‘ f- .
. 2.0 e ‘rHE COURT: Come forward and raise your right hand,
s | opleédses.. . . e |
. .d,‘t-' . ".:A; ‘.',; ..! ." T + ) " . :"x 1 - '
4 THE CLERK: ' Pléase raise your right hand.
3 5 | " - )
¥ - ,l..t ;:"j [ I ‘i é:.‘Al !
§ 0 T JOAN FARLEY,

7 | having bee:':-.q;xig.led‘af, & witness on behalf of the People, was

8 | examined and t:est‘:igiea éa follc;'ws;

L -THE GLERK2 You do zolemnly swesr the testimony you give ‘
10 in the cause how pending before thig Court shall be the truth,
| the whols truth, and nothing but the Eruth, so help you God?
| THE WITNESS: Yes. ’
B THE CLERK: Pleage take the stand and bhe seated. '.

) 1 | ‘Phlease gtate and spell your full name.
.> s THE WIEINESS: Joan Parley, F-éamr-l-g-y.

o DIRECT EXAMINATION

¥ | By MR. MANZELLAs

» Q - Miss Fairley, as of July of 1969, did you know &

20
man by the namg of Gaty Hinman?

= a Yes, I did.

22

Q And did you helong to a ~- vh, the same religious
® organixation?
i A Yas, I did.
y Q What was the name of that grganiration?
, 2(,5 A Kichiren Shoshu of America.
. : 1 Q - birecting your attention to the photograph which

hag beern marked People's 4 for identification.
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172 1. Iz that the person you knew as CGary Hinman?
. .2 A Yeg,- it is.
3 Q énd directing your attention to the date of Bunday,
’ 4 g"zruiy 2?121-“ ’1959*
. 5 |+ R On i;ha!: day was there a parads scheduled for Santa
¢ onteap 1 A e Y
7 A Yes, thgre Was.’ -
8 | Q D;.di ;;on hhva a!!ything to do w:tth that parade?
* L A xes, I handled all ©of the pruss relationeg and
B | the publirzity fu:c i:hat whole consrent:ion weekend,
no o) Now, was Gary Hinman supposed to march in that
2 | parade?
1| A Yes, he was.
Wl | Q Had you ~~ strike that.
.. s ‘ What was he to do specifically in the parade?
‘ 16 A He wasg part of an §dult: male bagpipe group that

" | was to march in the parade.

1 Q Now, had any prior arrangements been made with,

¥ regard to that parade in which Mr. Hipmap participated?

. Oh, yes.

A Would you describe them, please, briefly.

% The prior arrangements 0f which he was a part?

23

o oy o o

Yag.

24
in other words, what I am getting af, were there

25
any mgetings =-—
A Ohj YB’SQ

Q -~ conferénces held at which Gary Hinman was

26

present before the arrangesent of the parade?
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A Right.: There was scores of meetings. Gary was
very instrumental of the bagpipe group. I think he veny much
handled that whole segment of the parade.
| Q Now, were you present -=- gtrike that.

bid the parade actually take place on Saturday,

July 27th, 1969, in Santa Monica?

Q Weré you present?
A :ngbs, I was,
: %I“V Did Gary Hinman appear abt the parade?

L T

A Hot o my kﬁoiledqe. I never saw him.

U | R
Q wa, dlrectxhg yo&r attentlon to the beads which
have been markgd Pécpleis Exhibit 12 for identification.

Hhve you ever seen beads sirpilar to those before?

-n

¥

ra

A Flves; Thaves ¢

Q@ ° Do they have any particular significance in
regard to the reliéious organization to which you and
Mr. Hinman belong?

A Yag, they are prayer beads, jizu, jei~z-u.

Q And are these beads to which you refer held hy
the person who usaes them while he's praying?

A Yes. . |

. MANZELLA: All right, thank you, I have no further
guestions.
. IHE COURT: Auy questions?

MR. KANAREK: I have no guestions.

THE COURT: You may step down.

THE WITNESS: Thank you.
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‘MR, MANZELLA: Your Honor, Dr. Katsuyama has been called

and he is on the way up. Hé has not arrived yet.

THE COURTF W:'ll wait a few mirnutes, We'll be in recess.

The pame admonltion appliés that I have just given

| you, you are not to converse amcngst yourselves, nor with any-

oné else during the cburse of this recess. More Or less stay

in place and not wandex koo far. As soon as he arxrives,

| we*ll resume the proceedings. We're in recess at this mompent.

(Short radess.)
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' (Whereupon, the following proceedings were had at
the bench among Court and counsel, outside the hearing of the
Juzys:)

MEB . MANZEhLA: Your Honor, the People, for. the purposes
of illustrating Dr. Katsuyama's testimény, intend to mark

ap an exhibit the mannequin which is not in the courtroom now,

{ but is;in the anteroom te the courtroom., I wanted to == I

don’t know if Mr. Kanarek hias gone to logk at the mannequin or |

' not or whether he's seen it, but I wanted to give him the

opportunity to make whatever objection he might have to the use
n |

of the manneguin.
THE COURT: Has it heratofprs been marked?
MR, MANZELLA: Yes, your Hohor,
THE COURT: In the Hinman case?
MK, MANZELLA* Yen, in the Beausoleil ﬁri&l‘
THE co?§Tfi;The(previaus Hinman-Beausoleil txial?
'ﬂﬂw‘MAﬂZELLA: Yes,

;—:@ TEE cOﬁRT: Doas ie bear tho:e markings now?

N JHRQ‘MENEELLar I don‘t th#nk the manneguin itself bears
any warkings. I think it'was taggea, and I'm not sure whether
the tags are on iu now-or*ndt.

THE, GOURr: Well, when ynu Bay you are going to ask him
t¢ mark it -*“" R A ' '

MR. MANZELLA: Mo, I say that I am goimng to ask that it
ba marked. |

THE COURT: Oh, I seé.

MR, MANZELLA: I mean, I am going te bring it out now,
and for the purposes of illustrating Dr. Katsuyama's tegbtimony,
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1 and I wented to give Mr, Kanarek the notice of that fagt in case
2 he wanted to object hefore I brousht it out. _
8 MR. KANAREK: Oh, I haven*t any dbjection. It iz a

¢ | mannequin. & mannequin is a manneguin.

5 MR, MANZELLA: Have you seen it?

6 MR. KANAREK: No, I haven't seen it.

7 MR. MANZELLZ: All right.

s | MR. KANAREK: But I assume -~ I mean, I'd be glad =

? THE CODRT: Is it just an. ordinary mannequin? Is there

101 anything that's unusual?

u ' MR, MANZELLAt Well, it is right in the antercom to the
2 courtroom, We can look at it,

1 THE COURT: Have you meen it?

M \ MR. KANAREK: No, I haven't seen it.

©o THE COURT: ALl right, let's take a lobk at it.

1 ' Want &0 briny the =~ bring the machine around?
o ‘ (Whereupon, the following proceedings weré had

l

N in t.he gn;amam to the judge's chambers audng Court and

19
t;ourxsel’ outigide the hearing of the jury:)

20 e
o RHB-COURT: -The, rac:a:;;i will show we're in the room, gmall
21",

L

rOom hotwadm: c:ham‘bai'n in the _cburtiroon,

22
Mr,:. Manzalla is -

23 )
MR, ImNa“REKa Rsmoving the mannequi.n.

o E‘HE}' C‘-’Gtﬁ‘aﬁlr And i:!: ‘appears t¢ be a torso, head and
® torso of a mannequm.
* MR, KANAREK: COh, I Eee;
i Well, I do. I see, now.

a8 .
THE COURT: It has a case number, apparently, written

CieloDrive.comARCHIVES



10

1

+ 13

14

16
17

18

19

20

21

23

24

%

26

27

28

4174

acrose the shoulders.

MR. KAMAREK: I thought it was diagramstic, your Honoxr.
I do oppose it becanse it purports to be a -~ it is a little
bit gruesome and macabre, and it is like a ghkatue. It is not
a == not & =~ nok just diagramatic, There's no necessity -
that is, for this statue of Mr, Hinman £to go into the jury
ropm, I do oppose -~ it is not a mannequin. This is an
ackual, as I term it, statue, bust,

THE COURTY It appears to be a iaust’, ;cea*lly.

MR, KANAREBKi Yes, I do oppose that,

THE COURT: From about the navel up.

What ~- |
MR. KANAREK: I think the prejudicial value far outweighs

. the probative value in view af the fact the man is dead, and

15 |

I do object to its being used. 'There is no necessity for it.
They’'ve got plenty —-
THE COURTt Now, you've stated it.
What do the Pzople believe the probative value

would bae?

MR, MANZELLA: The prohative value would bLe, pf cburse,
it lsillustrative of the wounds that Dr. Katsuyama will

testify that wag suffered by ‘the body that he aukopsied.

wow, ¢ T would Like to wake one point.
L !:;‘hn maxmaquin == alihough I azree it: is an

unutup]s axhibit in a murder case to have a mannequin

.'regrumﬁi.ng the ’body df. th& saerzeased, at least the toxso and

head of the aeeeaud, nevertizelass, the manneguin itself, the
appearance of b’hﬁ m&i;ipeq}aiﬁ a\:i;s\ in much better shape than the
A
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appearance of Hinman's actual body which shows in the photos~

‘1 graphs.

Now, I believe under the cases I am entitled
to get in something which shows the woumia of Gary Hinman.
Now, this mannequin clearly shows him more or less
as he would appear in life except for the fact that the wm;néts
are shown on the mannequin, But the photagraphs of him, his
actuzl bady, would show the actual wounds thanselves, show the
decompased ‘béciy, the mﬁgéqt: infesked, bloatedl body of Gaxy

Hinman.
THR COURT: Do you intend to introduce thore as well as -

this?
MR. MANZELIA: What I intended to do was introduce one

or the othex.
MR. KBNAREK: Well, as far as I am concerned, it im

a Hobson's choice, your Honor, I mean, it ig, vh, -~ I

mean, each bit cf avidence - you don't txade one bit of
prejudicial evidence for another bik of prejudicial evidence.
There‘s no necassity for all of this -—- all of this, thig --
what I have termed macabre-type of evidence, "They can do it
by way, Of dlagrams. They can do it by way of inert -~ what I |
teri inert manneguine. That is, just a blank type of human
Figure, and that way they cap show whatever they want to

. ghow and have the expert t;eal:ify of the pahh’caiagiem and
it == there! s rw ~= the prejudicial aspegt of it is remnoved
ox fnim,mimﬂ, There's no necessity for this. It doesn’ &,
,x}r@va ,__,' ag X say, the prejudicial value far oui;weighs the

Pmbnti“m valuca [ R

ok . .
{. 3‘“ : DL L
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What," differance daes it make as far as proving the

-

casa goes? They can - I ve said it. I mean ~-

THE cﬁvn'l"e~ 311 righh, ‘the' Couxt ~=-
MR, KANAREK: No guestion about it.
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17b ' '
1 THE COURT: All right, in view of Mr. Mangella'’s statement,

. 2 [the Court does believe that this mannequin would have probative
3 walus and that probative valiue would outweigh its prejudicial
k 4 [effect,
5 MR, KANAREK: An actual picture and mustache -~ they'te
6 |going to have in :the jury toom what is the body, what purports
7 |to he the boay‘ @ﬁ -G‘afy Hinman. That is preposterous, your
¢ [Honprx. -
9 ‘JIHErCOURr: The Court dgesn 't bel:l.eve 80,
07 MR« mmxmxs te looks mka oo
n o THE COURY%:  There is mo blood. The Court believes it
2 would be far less éruesoma, ig't affect, then the pictures
13 which the C.‘.Qurt itﬁslf has ohﬂarved, of the partially
¥ |decomposed body oﬁ Mr. ﬂinmazi.
. 15 MR. KANAREK: Well, they don't have ko use either.
* 16 THE QOURTs The Courl —-
O ME. KANAREK: I'm not saying I am choosing one over the
1 |other. They're both —= s0 far —=
¥ THE COURT: That is true.

2 However, the Court doepg believe that the People have

1 la right to establish by their prpof the natuxe and the type of

2 wotnds that are involved. 2nd, therefore ==

% MR. KANARER: Nok the actual physgical replica of his

24 ‘body,;‘ though, your Honoxr, down to the mustache and his eyes.
N It is a statue.

2 THE COURT: Therefore, the Court would permit it.

MR, KAMAREK: Well, I 40 -« I make a motion for a mis-

trial based on this, your Honor,
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' called as a witness by and on behalf of the People, having be

TE com'.r:. The motion £or mistrisl is denied.
| (Whe::eupmg the. following proceedings were had
itl upen eourt, wtthin the presence of the jury.)
m GBURT ’rau may proceed, My. Mauzella.
szELLA* Ymr Honor, the People's next witness is |
Dr, Diyid Kat:sxiym
THE COURT: The yecoxd will show the defendant to he
pregent;y all the jurors are present. Mr. Kanarek is present
for the defendant.
THE CLERK: Would vou vaise your tight hand, please?
You do solemly swear that the testimony you may
glve In the cauge now pending before this court shallbe the
teuth, the whole tnith, snd nothdng but the twuth; so help
you God?
- THE WEINESS: I do.

Frrst duly swortd, was examined and testified as follows:
THE CLERK: Pleage take the stand snd be seated,
Please state and spell your full name.
THE WITNESS: My name's David M. Katsuyama; last name
spellad, Kea=f=g-i=yea-mwg,

DIRECT EXAMINATION
BY MR, MANZEILA: ' -

Q  Dr., Katsuyama, would you tell us, what is your
ocpupation?

A I gt & physician and surgeon, Iicensed to practice
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18-2 1 in the State of California.

® 2 Q  You are Iicensed to practice medicine in the
3 | State of Californie?
: s A Yes. I am algo the meting Chief Deputy Medical
: 5 | Ezamiper, for the Coxoner, County of Los Angeles.
6 Q Now, do you engage in sny specislty?
7 A Yes, L do. T am & forensic pathologist, which is

8 | the study ~= which s & gpecialized field of medicine, which

9 deals with digeasges, the causes of and findings of digedse,

1o and one of the othey -~ one of the portiona of the gpecialty

n I ig the determination of the cause of death.

- N *) Right. And as & foremsic pathologist, do you

B | spe¢ialize in the study of and the examinations of wounds,
"% | in zelation to the causes of death?

® . HA Both the wounds and the remains of a decedent,
a . ‘fqr detemimtim qf the cauke of the death, yes. |
. ol ) Have you ever testified as a forensic patholopist,
® | in the chuzts o£ the State of California before?
i R S Yeq. In the courts of the Countles of Los Angeles
21 and Orange, J: hnva testifled,
2 &  And approximetely how many times?
2 A Well == ub ==
® Q@  If you can give us an -~
24 A Well over 50 times, I have not kept an sceurate
® | oumber.
| * @  All vight, Now, Dottor, what type of medicsl
® " : | procedure do you follow, to determine the cause of desth in

8 human being? What is - that called?
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18-3 A The examination is called an autopsy. The
@ g .| exsaination {tself consigts of both =~ examining both the
3 | external portiong of the hody end the internal portions of
i s the body; and after careful, due consideration of the

5 findings, determining the csuse of death and mubmitting a
6 Leport so stating,

7 | Q Approximately how many autopsies have you
8 performed?
9 A Ak one time, I kept & yunning comk, until it

10 | refiched well over 2,000. And that wes several years ago.
n | And I have not yeally képt an gccurate count since.

12 Q Now, have you examined bodies in various stages
B of decomposition?
| “ | A Yes. Decomposition occurs very shortly gfter
. 15 death, and progresses as time goeg on., And I have examined
) 16 | hodies at varying stages, Iincluding whers only hones remain.
: o ' §  Nows Dr. Katsuyama, divecting your attention to

1 :the plmtographa which have been marked People's 16 and
[ ®:| People's 17 for identification, did you pexform an autopsy
B on the body of the person shown in those two photographa?
N R W ”ifen, I°did. I recognize the photographs, and
2 1 :qcagnize B nf the mavkings on them, the markings upon
% the Bodys The tug o it == on the body indicates 69-8443,
“ | which is alme. fhe mumber for which I have been called to
18 §la, 2 | testify prewently. ‘ ‘

26

N

27

o »
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18a01 1 G Naw, that numbexr you #re referring to, ig that
N o | mumbéx placed on sdae document to fdentify the cage?
s A This particular mmber is the acceszion mumber,

s | the mmericsl sequence mimber assigned by the office, for

s | thiz particular case, when it was yeported,

6 Q Now, whet date did you perform the autopsy?

, A The sutopsy wag performed on August 1, 1969, at
8 approximately 10:45 s.m., in our facilities on the ground

) floor of this Building.

10 Q Now, during the performince of an autopsy, do

n you meke dome notations sbout your procedures and about your
12 findings, ar you go along?

18 &  Durlug the course of 8 -- let's back off &
4 | moment, Prioyr to the actual dissection, dlagrams of the
.' 15 | xemaing arve made, showing whatever injuries, whatever

. 16 ahmormsl chinges of traumatic nature and/or otherwise that

s | cany vemafn on the diagramg.
B Now, also notations are made, and which are
® subsequently incorporated into the report.
20 Q@  How, are these notes mede ay you perforn the
2% autopsy; or are they made subsequently?
22 , ;A " Some of the information is placed on a blackboard

2 | in our facilities, and the information transferred to the
: # ‘wongkius sheet that ;La kept st the same time,

1 B q . A:Ee ym:tz: notes, then, fornalized into some mork
% of dugwwntg
® ‘ 7o A The tnfornation contained thexeln is actually
28

utilizéd in tha ~=.in putting into words in a degériptive
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16a-2 | fashion the findings of the examination.
. . Q T see. And is that document c#lled your
aULOPSy Yeportl

s ' A That portion is called the autopsy teport, yes.
| ) Q ind do you write that report yourgelf?
" . A I dictats the report, and it's transcribed by oux |

. clerical trangeription persomnel. And after reviewing it,
¢ | I sign it.

o | Geeagionally, & word or two is migspelled, ox
s | not uged Judiciously.

1 +] ATl wight. Did you prepare such & report for
12 | this case?
13 | A Yes, I did.
w | Q And do you have that report with you now?
. 15 A 1 bave ap original of the report; and I believe

i 16 I also have & copy of it aiso. |

] 17 Q :’ All right.
18 . ' Now, do you presently remember all the details of

19° " ,ygﬁr :Eindingﬁ with regard to this dutopsy, or would you need
2 ] that report to refex.to periodically to refresh your memoxy?

a | .0 AT X would pi'efer ‘to vefer to it periodically.

22 Q. Ail. xﬁ.ght.. With the Court's permission, then,

2 | you may do sa durixig the course of your testimony,

% . THE CQURT:. Bu you. need to uyse that to refregh your
. % mal‘.lect:l;on?

2 THE WITNESS: There are sowe items about it that I

2 | would == that the «~ the imsediate == the specific cause of
o % 1 death, T recall quite well. However --
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c@ﬁﬂ! In parf:, you need 1t?
- THE. wxmss? Yes.

-':_.q' By m MANZELLA: A1l xight.
L - Dogtor, would you tell us, them, what procedures
ybu foilbwed, and what your £indings were with regard to the
autopgy of the body you've identified, snd which ig shown in
People's 16 and Pegple's 17 for ldentification?

A ALY pight, After a preliminary exsmination,
and the oxdinary record photographs taken by our persamel,
the body was placaed on our examining tables, and following
the external descriptive disgrams, I performed an examination
which included examining the Interhal oxgansg of the remains.

Q Would you tell us what your findings were?

A The findings included two definite atad woumds
of the front part of the chest, one which went through the
£ib cdge into the chest, into the night side of the heart;
and this stab wound, in penetxation into 't‘he heart, 1{&"5
cauge of death that I attributed to this partioular came.

S

!l .

T T
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18b-t | The wound itgelf opened a rather large hole in
® » | the == ope side of the heart, alidwing i:he blm
w__, \
3 into the chest space, And that in itself cauged tha m L
, . P — Ww Fa—.
: s believe == the deceased's heart to cesse ﬁmationing;
N s | - Anuthe:: yather Iarge wound. wes present on one

| | #de of the fage -~ I beldeve on the left side of the face =«

RN which opened up -1 rather Iarge #rea of the skin and the o
. cmneci:ive timig, Wip ai.'.b his 1;2,(1nd1ca.tzing) .

9 | . I‘he = the bod%,;&__,jr extmsive state
w { of &emngoaitim, with bloating, gaseous ehanges, with?m
no ‘ce;:l;qm nuuher of ingect 1a::?a already presmt.. )

e

2 - Q Doctor, let me intampt you for the moment.
1 l: Would you explain -~ well, strike that,
' | Do certain changes take place in a body, after
® 5 | deatht |
£ 16 A Yes.
y 7 (2} Would you expléin what those changes aze for us?
18 5‘ A The body is a rather dynamic state of bullding

19

up and breaking doyn, and affer there is a cessation of
1ife; the breskdown process continues. Decompogition beging,
and the resul: of the degomposition may ox may not attract
{nsect 1ife, which will cause fumther effiect of dcomposition,
devouring of the pertions of the body.
There is gaseous changed, becauge of the

composltion of the material of the body, causing it to swell.

up, distorting of the featyres of the body. The body tums
® " | from the oxdinary appearnce to one vhich 1 == ranges from
® ¥ reddigh color Lo & blackish-green, and rather offensive

20

21

23
2%

25

ke

26
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: yuu may hold it down ~= & torgo of a male, and ~-
oo MR; MAKZEI:LA: ; Ihat ig == your Homoi, that's the only

odors bacome pronounced as time progressed.
q Dr. Ratsuyama, directing your attention to the
photograph which ig marked People's 17 for identification ==
THE COURY: Counsel; would you approach the hench?
MR, MANZELLA: Yes; your Homox,
(Pmefeupm, the following proceedingy were had
a,i: the bench, outside the hearing of the ;}ury,)
m COURI: I motice now you are weferring to a torsg ==

v phnmgraph I ?mtend to use of the body.

Mf% KANAREKQ ,1f he's going to use that, and the mammequ
he 1 not even £o11wing -

v MR, MANZELLAG “Your Honox, that's for the purpose of

:ll‘luatrating the == everything about which the witnesses have L

testifled concerning the decomposition of the body.

I have -~ the record should reflect that the
photograph does net contain & poxtion of the ~- does not show :
the head of the body; just the torso.

And it éxplaing the doctor's tesgtimony with
regard to the changes that take place in a hody after death,
and the location of these two wouuds,

THE COURT: Do you intend to ghow the hesad In a
‘photograph? ”

MR+ MANZELLA: No, your Honox., This 13 the omly
photograph that T inténd to use.

THE COURT: Now, you stated ix your opening statement

o,

that Mr, Mansom -= Mw, Mangon severed the ear of the decedent
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“i_(‘.

-
i - 4,
withflaﬁdrd
R, MANZELLA:  Y-ho.

. i

THE ° mmzz 18 ymﬁe purposa fn shewing the head 1n the

vity that you :::l:c:y.mmulIr to- Show it in the pammeqguin =~

MR, MANZEILA: in th&mnnequin, R, =

THE COYRT: i L gee, -~ ! ..,

MR, MANZEIJA: »- Your Honor. Exactly. The photographs
of the head =~ well, they're ~~ it -« they're extvemely
offensive. They show the -= the Head is grossly distorted
by decompogition and the bloating.

MR. EANAREK: Well, your Hpnox ==

MR, MANZELIA: And T~ I did not int:md ko offer
thoge photographs, but rather to use the wannequin, to
{1lustrate the extent of the infuries to the head and to the

- face.

THE, coﬂk‘xz- Why use both the -~ the photograph and the
nannequin, with respect to the chest?

MR, MANZEELIA: Well, I nped one phatograph to establish
that the body which was found in the Hinman home wag the
Body upon which Dr.Katsuysns pexformed the autopsy.

MR, RANAREK: You don't have to do it that way.

You don't have to do it visually. You cau do it dimgrammatics)

You can do 4t -« I would be willing to stipulate that the
body of Gary Hinman wis the ome that he operated on,
The ly reason the Distrlich Attorney wankg ~-

. the Metrict Attomey wants all thiy horrendous «- this

evidence in ig for prejudicisl value. It has no probative
value whatsoever,

L';.'Y&
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18«1 U THE COURT: The Court believes it does have probative
. 2 value.
¥, MR. RANARER: The prejudicial value far outweighs any
€ 4

probative value.
h .5 MR, MANZELLA® Your Honor, this ig - I've tried sevezal
furder cases, and I knoOw Mr. Kanarek has. And it is unusual
7 | that a proséc:ui':ér woyld offer only one photo:_;z;apﬁ of the == of
' a dead body an&-onﬁ that's riot the most offensive phﬂtagxaph

| that he has in his possession., Certainly, if I wanted to offer |

0 photagxaphs just for prejudicial vailue, I could.

u THE COURTY Well, the Court doesn't believe that you are

oy offering it for its praejudicial value, The Couxt believes
B | that - well, the photograph that you have in your hand, 17,

14
is a gruasomg =phoi:0graph.

Y 5 -
@ ' ' MR. KANARER: It is ver

_ “THE cO‘URTg Neverthelessi, xt: dog# have probative value,
“ o | KANAREK: It: &uesn'ts eutwm.gh -
e THE COURT: In YieY1Of what you have stated to the Court
19
| and to the jury ghiat the’ evidenaa will prove, and in view Of
" what you have, gtatéd ;qo_nc;sam\iﬁg the other pictures, the Court
B £inds that it would be less prejudicial than ﬁxo;s& other
* { pictures. I think the prxobative value in the case =- iﬁ this
# | matter, does ontweigh its prejudiclal effect.
j: | You intend to uﬁilize Just this one j‘eiqgure- plus

Y the torso?
%6 |
. MR, MANZELLA: ‘That's xight, your Honox.
x 27 | _
. ' MR. KANAREK: Well, X ==
a8 ° :

THE COURT: The reason you wished to use the torsoe,
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19-2 | |
1 | mainly, was to show the head wounds?
"' 2 MR, MANZELLA: That's right,
| 3 THE COURT. Inflicted upon the decedent; is that right?
3 | MR, MﬁNZEhLA. That's right.
W ? " ‘THE COURT. All right, I'll permit you to do that.
6. ::::f . In each case I think the prejudicial effect is

, 'J;”'outweighed by the probat1¢e value. ‘
8 | MR. KANAREKY " Weil,mxt 4s our contention in each ingstance,|
® | that if Peaplg g, 17 w45 that the numwber?
o MR, MﬁNéELLA: %ightg right, 17.

B MR, KANAREK} --=:Pedple's 17, and the mannequin which

? has not yet been brought inko the courtroom, in each case the

18 | prejudicial value far outweighs the probative value and these

14

o 3

| plctures are immaterial, irrelevant and incompetent. And
there's no necessity -- thalt the use of them denies Mr. Manson

- a fair trial and due process under equal protection ~- I
17

%

mean, denies egual protection and due procdess under the

18 . :
| Fourteenth Amendment of the United States Constitution.

19
THE COURT: All xicht, the Court does not 8¢ find.

20
Accordingly, you may proceed.

21 .
MR. MANZELLA: Thank you.

22
(Whereupon, the following proceedings were had

5 .
. ih open court within the presence and hearing of the jury:)

24 |
BY MR. MANZELLAz

25

1

Q Dr. Kateuyama, directing your attention ta tha
%ﬁ i photograph which has been marked Pegple's 17 for 1aenb1fica~
. Z - tion, are any of the wounds about which you have testified
ghown in that photograph?
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A Ch, yes, the two wounds on the chest that I
talked about earlier aré shown as, uh, outlined in red ink
with a letter F," and initials "DMX" underneath it,

Q All right. Now, can you tell ug ~-- strike that.

After examining those wounds, 4id you form an

opinion ag to what type of ingtrument would have caused those

'iwdunda?

A In the course of examination the size of these
openings are measured, and the course of the wounds were also
obeaerved during the course of the examination.

The upper wound on the chest, which in this
photograph would be the wound to the left, uh, is partially
vérticle. In other woxds, they are more or less up and down,

rather than from side to side, {8 -~ was found to be Buper-

| £icial, penefrating only to the sternum, causing a cukbing

mark on the front part of the sternun, which is the bredstbone,
and not penetrating deeply inko it.
The one below that
TEE COURT: Doctor, wasn't the guestion the type of

4
¢

| instrument? SR

CTHE WIINESS: Oh, I'm sQrry.
Kl
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19a~1 | MR, KANAREK: Well, your Honor, that <~ I would like

Y : | to inguire on voir dire ag to =« I don't think that the ==
s | thete is any foundation for the type of Imstmumsent --
Y, HE COURT: The == if that im an objection, it is
¢« 5 | overxuled. The answer thus far is stricken. |
6 Would you wegtate the question to the doptor?
T |+ MR, MANZELIA: Yes; your Honor.
s | - @ - BY MR, MANZELTA: Dr, Katsuyama, after you

o | examined the two wounds which sre shown encireled In

0 People's 17 for identification, did you form an opinfon is

u | -to the nature ox shape of the pbject which may have -~ which
12 could have caviged those wounds?

B -THE: COURT: Yot may answer that yes :‘t::‘* 110,
) v A Yes L '
® s O BYMR. MIPELA: ALL right, what vas that

: 6 | epinten? . . 0 Nt |

\ wo A "Thaf; :i,f Qmﬁ 8 knife~like instrument of which the
18 nppmimte measutmtn could be aatimfttqd.
® Q Al riaht; “Now, would you descpibe the two
® | wounds which show in People's 17 for identification?
2 A The wound in the phutdéizdphg to the left of the

% tio the
P tosraph ox to the appey ‘portion bf f:heat ig more e:m

3 | 138s in an up-snd-down fashion mt:he:: W to
24 side. This particular wound was rather supergicial,

25

3 lmneatra.ting and causing a_ cupting-like mark on the outer
% purt:im of the bressthone.
_ L 27 vm—rT
‘ - | The lover wound ok oF_the . ong. to the right of tha
® tw :m the phetagraph, penetmtcd much. more daeplyn Iﬁ
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194~2 1 | wvas approximately one and ‘one~fourth of an inch == 10,
._ 2 m one and one~half of an inch in llength,
3 appxoxjmtely one=fourth sf an inch in widthy and :Lt
4 | ymetratad into q‘:he nhaest apaue, penetrated inf:o i:ha
. 5 'F'.?art ;:ausing a MWd of the ::ight‘ Ven.t::icle,
6 | & purnim of the he&rt, vhich wigy ub, the ~=- and the cauge
7 | aﬁ death was aztributed £o the results, ﬁha eﬁfects n;f:’ this
A
9 | ) Now, the wound about which you've testified,
10 which pehetrated only as gar ag the breastbone, in your
u | opinion would rhat wound have been fatal by ftmelf?
| 12 A Not in itnif, unless a person dtd not: get &
B 1 gignificant -~ not uniess thexe 1d rather extensive hleeding
u that, cauid not be cmtrolle&.

..‘ 15 ”MAHZEI.LM Your Honor, may I have & mowent to get
& % an axhibitf outs: O ST
. Pt ‘o
" M THE COURT: - Y’ek, yory may. '

18

{Short patige, in the px‘oceedimgs*)
MR, MANZELIA: - Your Homor, T have what appesrs to be 8

19 b

m knife. A
2 Hay r have that markeﬁ People’s 18 for identifica~
2 | ttem?
18 1d, % THE GOURT: So ordered.
® | BY MR. MANZELLA: o
¢ ® Q All wight, Dr. Ratsuyama, directing your
‘ * attention t# the knife which has been marked Peopla'’s 18
. T : for identification.

Do you recall geeing that exhibit before?
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. sibsequent £o the examinstion on this -~ o the decedent:.

A ﬁ‘es; I do. |

6 And vhen snd where hive you geen 1£2

A The exact dates I cannof recall. However, I
saw Lt when Mz, Guenther and Mr, Whiteley showed it to me

And I believe T alwo saw it in court on ~~ in

rvelation to this particular matter.

") ALY right, now ==

MR. KANAREK: “Your Homor, may that last portion be
stricken?

THE CODRT: Well, the motion ig denied,

Q@  BY MR. MANZELLA: ALl wight, Dr. Katsuysma,
did you compare the kuife which has been marked ag People's
18 for identification with any of the wounds which you Soumd
in the body depicted in RPeople's 17 for identification?

MB. KANAREX: Improper foundation, calling for &
genelusion, fmmaterisl, 1m1mnt, incompatent.

THE COURT: ﬁuatain@d

Q BY MR, mmtm Au right, Drs Katsuyama,
88 & forenslc pmhoz.qgiat, 18 payt of your specisity the
deterninaticn as« the *tyﬂes af bbjmta wh,ieh bﬁuw pammax,-» '
types of wmmda? ik

A The evaluation of, mi,, b, uh* the woumd and the |

.4.;\ ,,..,,,‘-——-r--

: t;vpes of tbjects that may have m#aé the woind does come

into the Eleld of forensic p&thﬂlésﬁv o
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ot Q aAll right. And have you had ocecasion in the past
. 2 | to compare particular physical objects with particular wounds?
3 A Yes, both by measurement and by approximation.
' 4 | Q All‘ right. On approximately -- 1f you can give ue
% > | an approximation, how many occasions have you done that; that
6 | is, made that comparison?
T A Probably well over 15, 20 times.
; Q Now, directing your attention to People's 17 for
0 identification.
10 Aftex Sexgeant Whiteley gave you that knife; 4id
o you compare the knife with the -~ any of the wounds gbout
2 | which you've tastified?
# MR., ECAIEAREKz Ohject, your Honox, on the grounds of
" impgc:pa’p,i=f5ﬂn&atiqn, ‘incampahent, irrelevant and immaterial,
. 1 -‘; jami'r assunes facts not in evidence.
| “, “ THE CDURT; ‘I‘he- cbjection is overruled.
n - | fL Yod may dngwsts 10
v TBE'“WITHESSU;I maasured the knife and compared with my
N notation; in re;uds to the wounds which I described and
* examined . upon ‘the renaing of the decadent «-
" Q And Which wownds, in particular, are you talking
# Zpout?
23 -
A In relation to the two wounds.on the abdo- ==
24. | on the part of the body, the lower jo?:t#:;m of the chest.
b * Q Are those the two wounds encircled and shawn in
.\ ) People's 17 for identificatbion?
. o :: ' A Yes, they are,
Q All right. Band what was the result of that
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lcomparison?

could have been caused by the particular instrument in evidence

fas 18.

A It wag my opinion that the wounds on the chest

MB. KANAREK: Your Honor, I asgk that be stricken on the
grounds it is B statement of conjecture, the prejudicial value
far outwelghs the probative values It ig not relevant, it is
not material, it is not competent. .

THE. DEFENDANT: "Could have been® yoes a long way.

THE. COURT: The bdbjection is Qvérruled. The motion will
be deniedf .

THE 'DEFEMD,AN‘IW It is ridiculous, knife~like.

THE COURT: It iz now 4:é0 ——

THE DEFENDAMNT: It is knife~like.

THE COURT: Mr. Manson.

THE DEFENDANT: I did pretiy good today.

THE COURT: Mx. Manson, you have to be guiet or you will
have to leave the cOurtroom.

[ THE DEFENDANT: You must admil that. ,uw--p;ag—“"h#
I want you to know this, this-.courtrgom ls afraid
to let me stand up and kalk like a man. They keep me hild in
iﬁhe back.
Want to know why they keep me hid in the back?
You axe a smark boy. Xbu know that. o
(Whereupon,'as the defendant Hanaoﬁ wag exibting
3thé,courtroom tq‘ghe,holding tank, the following statements
were made:) ! x
- S?H@ DEFENDﬂNT: I have been in court all my I;fe, too.

R N : } -
“ « b - - .
y 1-5 N _ P _;'
L PO L -,
i-‘

o

o

s

frrermate = 1
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. problems in conpection with a parking place, finding that

‘THE COURT: Mr, théon.
. THE DEPENDANT: 7You don't want the truth getting ouk,
do you, Pops.

Tﬂg COURT: Ladies and gentlemen, we are in recess now

until tbmorrmwlmorniné at 9430, If any of you have any

parking place, let me know, or getting into it, let me know.
MR. KANAREK: Your Honor, womld your Honor ask the jury
net to consider the aEahements‘ébr any purpose? I do make that

metion, your HOonor..

e "-‘"-.

THE COURTH4 L&dies ang gentlemen. the statements af

« Mansgon, likelg -= in the courhxoam,here. the pourt orders

that you not 4in any way ukilize such statements to fﬂﬁ/”jﬂﬁ*‘
Y -
preju&}ce of the defendaﬁt; .

. - - -

e E T

__ Remember the admonition that I havé given to you
in xeapéé; ta the publiaity. Y@u;ane not to hear, see ox
read anything, of anything concerning this trial concerning
Mr. Mangon or any athex trial during the time that you are
juxors o altarn;te jurors dufing the course of this case. You
are to ignore such material.

. Don't converse with anyone. Don't permit angohet
to cpnverée'yith.ydu. Don't form or express any opinion on
Ehis matter until it is Ffinally submitted Lo you.

Good night, I'1l see you tomorrxow morning at
'gzags;,.j-:‘; N PR )
| (Whereupon, an adjournmenb was taken at 4430

P. M, to reaump on Thursday, August 5, 1971 at 9:30 A, M.)

3ot ﬂ}“ LT
SR .
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